


Σελίδα 2 από 70 
 

Περιεχόμενα 
 
Συντομογραφίες που χρησιμοποιήθηκαν ............................................................... 3 
Μέρος Ι. Παράγρ. 1-3: Πεδίο εφαρμογής ................................................................. 5 
Μέρος ΙΙ. Παράγρ. 4-8: Γενικός κανόνας περιορισμού του ΥΚΔ ........................... 7 
Μέρος ΙIΙ. Παράγρ. 9-12: Κανόνας περιορισμού του ΥΚΔ στην περίπτωση 
ύπαρξης Κυπριακού Ομίλου .................................................................................. 11 
Μέρος ΙV. Παράγρ. 13-19: Κανόνας περιορισμού του ΥΚΔ σε συγκεκριμένες 
περιπτώσεις: ........................................................................................................... 13 

13. Μεταφορά φορολογικής κατοικίας στην Κύπρο ..................................... 13 
14. Πρόσωπο παύει να αποτελεί «αυτοτελή οντότητα» ............................... 13 

15. Δάνεια που μεταφέρονται λόγω αναδιοργάνωσης ................................. 14 

16. Πρόσωπο που ασκεί επιχείρηση αναφορικά με άυλα περιουσιακά 
στοιχεία που εμπίπτουν στις διατάξεις των παραγράφων (ε) ή (κ) του 
εδαφίου 1 του Άρθρου 9 ...................................................................................... 15 
17. Πρόσωπο που διατηρεί ελεγχόμενη αλλοδαπή εταιρεία (ΕΑΕ) βάσει 
του Άρθρου 36Α ................................................................................................... 15 

18. Κατανομή του περιορισμού του ΥΚΔΠΥΠ σε κάθε δραστηριότητα του 
προσώπου ξεχωριστά ........................................................................................ 15 

19. Αντιστροφή μέρους ή του συνόλου των τόκων, εισπρακτέων ή 
πληρωτέων, που προέκυψαν σε προηγούμενα έτη ......................................... 16 

Μέρος V. Παράγρ. 20-21: Μεταφορά του περιορισμού του ΥΚΔΠΥΠ και της μη 
χρησιμοποιηθείσας ικανότητας κάλυψης των τόκων .......................................... 16 
Μέρος VI. Παράγρ. 22-23: Κεφαλαιακή ρήτρα πλήρους έκπτωσης (equity 
escape clause) ......................................................................................................... 19 
Μέρος VII. Παράγρ. 24-33: ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ......................................................... 24 

 
  



Σελίδα 3 από 70 
 

Συντομογραφίες που χρησιμοποιήθηκαν  
 

Αυτοτελής 
οντότητα 

Πρόσωπο που: 
(α) δεν αποτελεί μέλος ενός ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς 

σκοπούς, όπως αυτός ορίζεται στο Άρθρο 2 και 
(β) δεν διαθέτει συνδεδεμένη επιχείρηση, όπως αυτή ορίζεται στο εδάφιο 

16 του Άρθρου 11, και  
(γ) δεν διαθέτει μόνιμη εγκατάσταση, όπως αυτή ορίζεται στο Άρθρο 2. 

 

ΕΑΕ Ελεγχόμενη Αλλοδαπή Εταιρεία σύμφωνα με το Άρθρο 36Α 
 

ΕΠΤΦΑΠ 
Φορολογητέο Εισόδημα Προ Τόκων, Φόρων, Αφαιρέσεων και Προσθέσεων 
όπως περιγράφεται στην παράγραφο (β) του εδαφίου 16 του Άρθρου 11, το 
οποίο υπολογίζεται με βάση την παράγραφο 8 στο Μέρος ΙΙ. 
 

Κάτοικος Φορολογικός κάτοικος 

Κανόνας Κανόνας Περιορισμού του ΥΚΔ με βάση το εδάφιο 16 του Άρθρου 11 

Κόστος 
δανεισμού 
 

Ορίζεται στο Άρθρο 2, και μπορεί να είναι εκπιπτόμενο ή μη. 

Κράτος 
Μέλος 

Κράτος Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Κυπριακός 
Όμιλος 

«συγκρότημα» όπως ορίζεται στις διατάξεις του εδαφίου 8(β) έως (δ) του 
Άρθρου 13 για σκοπούς συμψηφισμού ζημιών του συγκροτήματος, 
συμπεριλαμβανομένου μόνιμων εγκαταστάσεων στην Κύπρο που ανήκουν 
σε εταιρείες μη-φορολογικούς κάτοικους Κύπρου.  
Σε περίπτωση που πρόσωπο ανήκει ταυτόχρονα σε δύο συγκροτήματα για 
σκοπούς συμψηφισμού ζημιών, τότε ο Κυπριακός Όμιλος, στον οποίο το 
συγκεκριμένο πρόσωπο θεωρείται ότι ανήκει για σκοπούς εφαρμογής του 
Κανόνα, καθορίζεται με βάση την παράγραφο 3 στο Μέρος Ι.  

Κυπριακή 
εταιρεία Εταιρεία κάτοικος Κύπρου 

Πρόσωπο / 
Πρόσωπα 

Περιλαμβάνει: 
α) εταιρείες που είναι κάτοικοι Κύπρου 
β) μόνιμες εγκαταστάσεις που βρίσκονται στην Κύπρο οι οποίες 

ανήκουν σε εταιρείες που είναι κάτοικοι άλλων κρατών μελών ή τρίτων 
χωρών.  

ΚΡΠΕ Κεφαλαιακή Ρήτρα Πλήρους Έκπτωσης (βλέπε παράγραφο 22, Μέρος VI). 

ΥΚΔ 
Υπερβαίνον Κόστος Δανεισμού: Το ποσό κατά το οποίο το εκπιπτόμενο 
κόστος δανεισμού υπερβαίνει τα φορολογητέα έσοδα από τόκους και άλλα 
οικονομικώς ισοδύναμα φορολογητέα έσοδα, όπως ορίζεται στο Άρθρο 2. 

ΥΚΔΠΥΠ 
ΥΚΔ που υπόκειται σε περιορισμό με βάση τον Κανόνα, δηλαδή το ΥΚΔ 
αναθεωρημένο με τα ποσά που αναφέρονται στην παράγραφο 6 στο Μέρος 
ΙΙ. 
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ΥΚΔΠΥΠ από 
/ προς 
μεταφορά 

Το ποσό του ΥΚΔΠΥΠ το οποίο έχει περιοριστεί με βάση τον Κανόνα, με 
αποτέλεσμα να μη δύναται να εκπέσει του φορολογητέου εισοδήματος στο 
έτος στο οποίο πραγματοποιήθηκε και το οποίο δύναται να μεταφερθεί και 
να εκπέσει του φορολογητέου εισοδήματος του προσώπου για τα επόμενα 
5 έτη (βλέπε παράγραφο 20, Μέρος V). 

ΥΚΔ του 
Κυπριακού 
Ομίλου 
 

Το ποσό κατά το οποίο το συγκεντρωτικό εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού 
των μελών του Κυπριακού Ομίλου υπερβαίνει τα συγκεντρωτικά 
φορολογητέα έσοδα από τόκους και άλλα οικονομικώς ισοδύναμα 
φορολογητέα έσοδα των μελών του. 

ΥΚΔΠΥΠ του 
Κυπριακού 
Ομίλου 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου που υπόκειται σε περιορισμό με βάση τον 
Κανόνα, δηλαδή το ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου αναθεωρημένο με τα ποσά 
που αναφέρονται στην παράγραφο 11 στο Μέρος ΙΙΙ. 
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Ι. Πεδίο εφαρμογής 
 
1. Οι πρόνοιες του νέου εδαφίου 16 του Άρθρου 11 εφαρμόζονται αναφορικά με τα ακόλουθα 

πρόσωπα / φορολογούμενους (από εδώ και στο εξής θα αναφέρονται συλλογικά ως 
«πρόσωπο» / «πρόσωπα»): 
(α) εταιρείες που είναι κάτοικοι Κύπρου,  
(β) μόνιμες εγκαταστάσεις που βρίσκονται στην Κύπρο, οι οποίες ανήκουν σε εταιρείες 

που είναι κάτοικοι άλλων κρατών μελών ή τρίτων χωρών.  
 
2. Ο Κανόνας περιορισμού του ΥΚΔ («Κανόνας») δεν εφαρμόζεται: 
 

i. Σε πρόσωπο που αποτελεί «αυτοτελή οντότητα», δηλαδή πρόσωπο που: 
(α)  δεν αποτελεί μέλος ενός ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς, 

όπως αυτός ορίζεται στο Άρθρο 2, και 
(β)  δεν διαθέτει συνδεδεμένη επιχείρηση, όπως αυτή ορίζεται στο εδάφιο 

16 του Άρθρου 11, και  
(γ)  δεν διαθέτει μόνιμη εγκατάσταση, όπως αυτή ορίζεται στο Άρθρο 2. 

 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 28 (i)) 

 
Διευκρινίζεται ότι, για σκοπούς της πιο πάνω υποπαραγράφου, μόνιμη εγκατάσταση 
που βρίσκεται στην Κύπρο, η οποία ανήκει σε εταιρεία που είναι κάτοικος άλλου 
κράτους μέλους ή τρίτης χώρας, δεν αποτελεί «αυτοτελή  οντότητα». 
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 28 (ii)) 
 
Για σκοπούς του σημείου (α), πρόσωπο για να αποτελεί μέλος ενός ενοποιημένου 
ομίλου για λογιστικούς σκοπούς, όπως ο όμιλος αυτός ορίζεται στο Άρθρο 2, το 
πρόσωπο αυτό πρέπει να ενσωματώνεται πλήρως στις εν λόγω ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις που ετοιμάστηκαν όπως αναφέρεται στο Άρθρο 2 ή με 
βάση άλλες αποδεκτές από τον Έφορο λογιστικές αρχές (Βλέπε Μέρος VI, 
παράγραφος 23, Βήμα 2). Για παράδειγμα, εάν μια εταιρεία κάτοικος της 
Δημοκρατίας ενσωματώθηκε στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις ενός 
ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς με τη μέθοδο της «καθαρής θέσης» 
(equity accounting), τότε η εταιρεία αυτή δεν θεωρείται ότι ενσωματώθηκε πλήρως 
στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του εν λόγω ομίλου. 
 
Για τους σκοπούς του σημείου (β), διευκρινίζεται ότι η αναφορά σε «δικαιώματα 
ψήφου» στις παραγράφους (i) και (ii) του ορισμού «συνδεδεμένη επιχείρηση» στο 
εδάφιο 16 του Άρθρου 11, αφορά σε δικαιώματα ψήφου ανερχόμενα στο 25% ή 
περισσότερο των συνολικών δικαιωμάτων ψήφου. 
 

ii. Σε χρηματοοικονομικούς οργανισμούς. Ο όρος «χρηματοοικονομικός οργανισμός» 
ορίζεται στο Άρθρο 2, όπου γίνεται εκτενής αναφορά στο τι περιλαμβάνει.  
 
Σημειώνεται ότι ένα πρόσωπο, για να εμπίπτει στον ορισμό του χρηματοοικονομικού 
οργανισμού, πρέπει να αξιολογηθεί κατά πόσον εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής, 
στους Κανονισμούς ή στους ορισμούς των Οδηγιών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου ή άλλων εθνικών νομοθεσιών, όπως αυτοί αναφέρονται 
λεπτομερώς στο Άρθρο 2.  

 
3. Ο Κανόνας εφαρμόζεται σε κάθε πρόσωπο ξεχωριστά, εκτός εάν πρόκειται για πρόσωπα 

που ανήκουν σε Κυπριακό Όμιλο εταιρειών («Κυπριακός Όμιλος»). Σε τέτοια περίπτωση, 
ο Κυπριακός Όμιλος θα αποτελεί ΕΝΑ και μοναδικό φορολογούμενο για σκοπούς 
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εφαρμογής του παρόντος Κανόνα, ο οποίος Κανόνας θα εφαρμόζεται για τη 
συγκεντρωτική θέση του Κυπριακού Ομίλου και θα περιλαμβάνει τα αποτελέσματα όλων 
των μελών του.  

 
Σημειώνεται ότι ο Κυπριακός Όμιλος ισοδυναμεί με το «συγκρότημα» εταιρειών που 
ορίζεται στις διατάξεις των εδαφίων (8)(β) έως (δ) του Άρθρου 13 για σκοπούς 
συμψηφισμού ζημιών του συγκροτήματος, συμπεριλαμβανομένων μόνιμων 
εγκαταστάσεων στην Κύπρο που ανήκουν σε εταιρείες μη κάτοικους Κύπρου.  
 
Για τους σκοπούς της πιο πάνω παραγράφου, διευκρινίζεται ότι πρόσωπα θεωρείται ότι 
ανήκουν στον Κυπριακό Όμιλο όταν είναι µέλη του ιδίου συγκροτήματος για ολόκληρο το 
υπό αναφορά φορολογικό έτος, καθώς επίσης και στις ακόλουθες των περιπτώσεων: 

 
(α)  εταιρεία κάτοικος Κύπρου που ιδρύθηκε από τη μητρική της κατά το 

φορολογικό έτος, καθώς και μόνιμη εγκατάσταση στην Κύπρο που συστάθηκε 
κατά το φορολογικό έτος και ανήκει σε εταιρεία μη κάτοικο Κύπρου, 

(β) πρόσωπο κάτοικος Κύπρου που κατά τη διάρκεια του φορολογικού έτους 
διαλύθηκε (στην περίπτωση εταιρείας κάτοικου Κύπρου) ή τερματίστηκαν 
οριστικά και μόνιμα οι δραστηριότητες του (σε περίπτωση μόνιμης 
εγκατάστασης στην Κύπρο που ανήκει σε εταιρεία μη κάτοικο Κύπρου),  

(γ)  πρόσωπο που ήταν κάτοικος Κύπρου και κατά τη διάρκεια του φορολογικού 
έτους έγινε κάτοικος κράτους μέλους ή τρίτης χώρας με την οποία η Κύπρος 
έχει συνομολογήσει διμερή ή πολυμερή σύμβαση για αποφυγή διπλής 
φορολογίας ή για ανταλλαγή φορολογικών πληροφοριών,  

(δ)  πρόσωπο που ήταν κάτοικος κράτους μέλους ή τρίτης χώρας με την οποία η 
Κύπρος έχει συνομολογήσει διμερή ή πολυμερή σύμβαση για αποφυγή διπλής 
φορολογίας ή για ανταλλαγή φορολογικών πληροφοριών και κατά την διάρκεια 
του φορολογικού έτους έγινε κάτοικος Κύπρου.  

 
Σε συνέχεια των πιο πάνω, επισημαίνεται ότι, για τους σκοπούς του Κανόνα, δεν 
θεωρούνται ότι ανήκουν στον Κυπριακό Όμιλο για το έτος μεταφοράς της φορολογικής 
τους κατοικίας: 

(α) πρόσωπο που ήταν κάτοικος Κύπρου και κατά τη διάρκεια του φορολογικού 
έτους έγινε κάτοικος τρίτης χώρας με την οποία η Κύπρος δεν έχει 
συνομολογήσει διμερή ή πολυμερή σύμβαση για αποφυγή διπλής φορολογίας 
ή για ανταλλαγή φορολογικών πληροφοριών,  

(β) πρόσωπο που ήταν κάτοικος τρίτης χώρας με την οποία η Κύπρος δεν έχει 
συνομολογήσει διμερή ή πολυμερή σύμβαση για αποφυγή διπλής φορολογίας 
ή για ανταλλαγή φορολογικών πληροφοριών και κατά την διάρκεια του 
φορολογικού έτους έγινε κάτοικος Κύπρου, 

και ως εκ τούτου, για σκοπούς υπολογισμού του μέγιστου ποσού ΥΚΔΠΥΠ που έκαστο 
εκ των πιο πάνω προσώπων δύναται να εκπέσει (βλέπε Μέρος ΙΙ, παράγραφος 7) κατά 
το έτος μεταφοράς της φορολογικής του κατοικίας, εφαρμόζεται το ποσό των τριών 
εκατομμυρίων ευρώ (€3.000.000), προσαρμοσμένο χρονικά για την περίοδο που το 
συγκεκριμένο πρόσωπο ήταν κάτοικος Κύπρου. 

 
Επίσης διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση που πρόσωπο ανήκει ταυτόχρονα σε 
περισσότερα του ενός συγκροτήματα για σκοπούς συμψηφισμού ζημιών, τότε το 
συγκεκριμένο πρόσωπο θα πρέπει να επιλέξει ανέκκλητα ένα από τα συγκροτήματα αυτά, 
στο οποίο θα θεωρείται ότι είναι μέλος για σκοπούς του Κυπριακού Ομίλου.  
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Σημειώνεται ότι:  
(α) για να θεωρείται έγκυρη και εφαρμοστέα η επιλογή του συγκεκριμένου 

προσώπου θα πρέπει να γίνει αποδεκτή από την υψηλότερη ιεραρχικά 
μητρική εταιρεία του Κυπριακού Ομίλου στον οποίο θέλει να αποτελεί μέλος,  

(β) σε περίπτωση που πρόσωπο δεν προβεί στην πιο πάνω επιλογή, ή η επιλογή 
του δεν γίνει αποδεκτή από την ως άνω μητρική εταιρεία του Κυπριακού αυτού 
Ομίλου, τότε, για σκοπούς εφαρμογής του Κανόνα, θα θεωρείται ότι το 
συγκεκριμένο πρόσωπο ανήκει στον Κυπριακό Όμιλο στον οποίο ανήκει η 
μητρική του (νοουμένου ότι η μητρική δεν έχει επιλέξει να δημιουργήσει 
Κυπριακό Όμιλο στον οποίο το συγκεκριμένο πρόσωπο δεν δύναται να ανήκει 
λόγω του ότι δεν ανήκει στο ίδιο συγκρότημα για σκοπούς συμψηφισμού 
ζημιών με όλα τα μέλη του Κυπριακού αυτού Ομίλου), 

(γ) για τους σκοπούς της δημιουργίας Κυπριακών Ομίλων, θα δίδεται 
προτεραιότητα στις επιλογές των μητρικών εταιρειών που βρίσκονται 
υψηλότερα στη δομή του ομίλου, 

(δ) πρόσωπο θα συνεχίσει να ανήκει στον ίδιο Κυπριακό Όμιλο για όση περίοδο 
ανήκει στο συγκεκριμένο συγκρότημα για σκοπούς συμψηφισμού ζημιών με 
όλα τα μέλη του Κυπριακού αυτού Ομίλου. Κατ’ εξαίρεση, πρόσωπο δύναται 
να υποβάλει αίτημα στον Έφορο για αλλαγή του Κυπριακού Ομίλου στον 
οποίο ανήκει, παρέχοντας πλήρη τεκμηρίωση των λόγων για τους οποίους 
επιθυμεί την αλλαγή αυτή, και η αλλαγή αυτή θα ισχύσει μόνο κατόπιν της 
έγκρισης του Εφόρου. Διευκρινίζεται ότι αλλαγή Κυπριακού Ομίλου δύναται να 
γίνει επιτρεπτή από τον Έφορο μόνο στην περίπτωση που τέτοια αλλαγή 
αιτιολογείται στη βάση βάσιμων εμπορικών / επιχειρηματικών λόγων που 
υφίστανται λόγω αλλαγών που επήλθαν στις δραστηριότητες των μελών ή τη 
δομή του συγκροτήματος. 

  
 (Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 33) 

ΙΙ. Γενικός κανόνας περιορισμού του ΥΚΔ 
 

4. Σκοπός του Κανόνα είναι ο περιορισμός του «υπερβαίνοντος κόστους δανεισμού» του 
προσώπου, το οποίο καθορίζεται ως το ποσό κατά το οποίο το εκπιπτόμενο κόστος 
δανεισμού υπερβαίνει τα φορολογητέα έσοδα από τόκους και άλλα οικονομικώς 
ισοδύναμα φορολογητέα έσοδα. 

 
Διευκρινίζεται ότι: 
 

 α) Τα άλλα οικονομικώς ισοδύναμα φορολογητέα έσοδα περιλαμβάνουν τόκους 
εισπρακτέους και τα άλλα οικονομικώς ισοδύναμα έσοδα που προστίθενται 
στο φορολογητέο εισόδημα με βάση τις αρχές των εμπορικών συναλλαγών 
σύμφωνα με το Άρθρο 33.  

  
 Αντίστοιχα, το εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού περιλαμβάνει τους τόκους 

πληρωτέους και τα άλλα οικονομικώς ισοδύναμα έξοδα που εκπίπτουν του 
φορολογητέου εισοδήματος με βάση το εδάφιο (5) του Άρθρου 33. 

 
β) Στην περίπτωση που τα φορολογητέα έσοδα από τόκους και άλλα 

οικονομικώς ισοδύναμα φορολογητέα έσοδα είναι ίσα ή υπερβαίνουν το 
εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού, δεν προκύπτει ΥΚΔ και ως εκ τούτου κανένας 
περιορισμός δεν εφαρμόζεται με βάση το εδάφιο 16 του Άρθρου 11. 

 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 25 ii και 30 i και v) 
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5. Το «κόστος δανεισμού», καθώς και το «υπερβαίνον κόστος δανεισμού», ορίζονται στο 
Άρθρο 2. Από εδώ και στο εξής το «υπερβαίνον κόστος δανεισμού» θα αναφέρεται ως 
«ΥΚΔ». 

 
Σημειώνεται ότι: 

 
α) Δεν αποτελεί «κόστος δανεισμού»: 

 
• η Λογιζόμενη Έκπτωση Τόκου (ΛΕΤ) που παραχωρείται δυνάμει του 

Άρθρου 9Β.  
 

• το χρηματοοικονομικό κόστος που αναγνωρίζεται αποκλειστικά και μόνο 
βάσει της εφαρμογής του Διεθνούς Προτύπου Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς 16 «Μισθώσεις», όταν αυτό δεν αφορά χρηματοδοτική μίσθωση 
για τον εκμισθωτή (lessor). 

 
β) Στο ΥΚΔ δεν περιλαμβάνονται: 
 

• Κόστος δανεισμού το οποίο δεν εκπίπτει με βάση τον περί Φορολογίας του 
Εισοδήματος Νόμο, όπως τροποποιήθηκε, πριν την εφαρμογή του εδαφίου 
16 του Άρθρου 11, 
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 30 vii(α)) 
 

• Τόκος εισπρακτέος και άλλα οικονομικώς ισοδύναμα έσοδα, τα οποία 
απαλλάσσονται του φόρου εισοδήματος με βάση τον περί Φορολογίας του 
Εισοδήματος Νόμο. 

 
6. Του περιορισμού με βάση τον Κανόνα εξαιρούνται, και ως εκ τούτου δεν περιλαμβάνονται 

στο ΥΚΔ που υπόκειται σε περιορισμό, τα κόστη δανεισμού που προκύπτουν από: 
 

• δάνεια πληρωτέα που είχαν συναφθεί πριν από τις 17 Ιουνίου 2016. H 
συγκεκριμένη εξαίρεση δεν επεκτείνεται σε κάθε μεταγενέστερη 
τροποποίηση των εν λόγω δανείων. 

 
Οι ακόλουθες τροποποιήσεις, οι οποίες δεν είναι εξαντλητικές, θεωρούνται 
ως μεταγενέστερη τροποποίηση δανείου που συνήφθη πριν από τις 17 
Ιουνίου 2016, νοουμένου ότι η δανειακή συμφωνία που ίσχυε κατά την 16η 
Ιουνίου 2016 δεν περιλάμβανε σχετική πρόνοια: 

(i) τροποποίηση της διάρκειας του δανείου, 
(ii) μεταβολή του επιτοκίου ή του τρόπου υπολογισμού των τόκων, 
(iii) τροποποίηση του ποσού του δανείου, 
(iv) τροποποίηση ενός ή περισσοτέρων από τα συμβαλλόμενα μέρη, 

με βάση την οποία ανατίθεται σε πρόσωπο που είναι κάτοικος 
Κύπρου και το οποίο δεν ανήκει στον ίδιο Κυπριακό Όμιλο που 
ανήκει και ο δανειολήπτης κατά την 16.6.2016, η υποχρέωση για 
εξόφληση του δανείου. Σημειώνεται ότι η τροποποίηση ενός ή 
περισσοτέρων από τα συμβαλλόμενα μέρη στα πλαίσια 
εγκεκριμένης από τον Έφορο αναδιοργάνωσης δεν συνιστά 
μεταγενέστερη τροποποίηση των όρων του δανείου, νοουμένου 
ότι οι υπόλοιποι όροι της συμφωνίας παραμένουν αναλλοίωτοι. 

 
Σε περίπτωση μεταγενέστερης τροποποίησης δανείου, η εξαίρεση από τον 
περιορισμό με βάση τον Κανόνα θα εφαρμόζεται μόνο στο μέρος του 
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κόστους δανεισμού που αφορά στους όρους του δανείου όπως ίσχυαν κατά 
την 16η Ιουνίου 2016.  
 
Επιπρόσθετα, επισημαίνεται ότι στην περίπτωση δανείου πληρωτέου, του 
οποίου το κόστος δανεισμού εξαιρείται του περιορισμού με βάση τον 
Κανόνα, και το οποίο δάνειο πληρωτέο αποτελεί μέρος συναλλαγών 
χρηματοδότησης τύπου back-to-back, οι τόκοι εισπρακτέοι που 
προκύπτουν από τη συγκεκριμένη συναλλαγή στο πρόσωπο που 
λειτουργεί ως ενδιάμεσος, δεν λαμβάνονται υπόψη για σκοπούς 
υπολογισμού του ΥΚΔΠΥΠ του συγκεκριμένου προσώπου. Ωστόσο, στην 
περίπτωση που το πρόσωπο που λειτουργεί ως ενδιάμεσος και το 
πρόσωπο εταιρεία που καταβάλλει τον τόκο εισπρακτέο στον ενδιάμεσο 
δεν είναι μέλη του ίδιου συγκροτήματος για σκοπούς συμψηφισμού ζημιών, 
στον υπολογισμό του ΥΚΔΠΥΠ του ενδιάμεσου λαμβάνεται υπόψη το 
περιθώριο κέρδους που προκύπτει από την εν λόγω συναλλαγή. 
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 29 και παράγραφος 30 v και 
vi). 

  
• δάνεια πληρωτέα που χρησιμοποιήθηκαν για τη χρηματοδότηση 

μακροπρόθεσμων δημόσιων έργων υποδομής, νοουμένου ότι ο φορέας 
εκμετάλλευσης του έργου, το κόστος δανεισμού, τα περιουσιακά στοιχεία 
και τα εισοδήματα βρίσκονται όλα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.   
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 30 vi) 
 
Σύμφωνα με την παράγραφο (ε)(ii)(ββ) του εδαφίου (16) του Άρθρου 11, 
ως «µακροπρόθεσµο δηµόσιο έργο υποδοµής» θεωρείται το έργο που 
παρέχει, αναβαθµίζει, εκµεταλλεύεται και/ή συντηρεί περιουσιακό στοιχείο 
µεγάλης κλίµακας και εξυπηρετεί το γενικό δηµόσιο συµφέρον. H εξαίρεση 
του περιορισμού με βάση τον Κανόνα ισχύει και για τη χρηματοδότηση 
άλλων δραστηριοτήτων, οι οποίες βοηθούν ή και διευκολύνουν το έργο 
αυτό. 
 
Διευκρινίζονται τα ακόλουθα: 
 
α) Ως μακροπρόθεσμο, θεωρείται το έργο του οποίου το σχετικό 
περιουσιακό στοιχείο (το οποίο μπορεί να είναι και κτίριο ή μέρος κτιρίου) 
είχε ή έχει συνολική εκτιμώμενη  οικονομική διάρκεια ζωής τουλάχιστο δέκα 
έτη, ανεξαρτήτως αλλαγής ιδιοκτησίας κατά τη διάρκεια των δέκα ετών.  
 
β) Ως δημόσιο έργο, θεωρείται το έργο το οποίο συνδέεται στενά με το 
δημόσιο ή / και ευρύτερο δημόσιο τομέα και το οποίο, μέσω το σχετικού 
περιουσιακού στοιχείου, θα παρέχει αγαθά και υπηρεσίες προς 
εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος. Ο φορέας εκμετάλλευσης ενός 
δημόσιου έργου περιορίζεται από γραπτή σύμβαση με το κράτος ή τις 
περιφερειακές ή τις τοπικές αρχές ή τους οργανισμούς δημοσίου δικαίου, ή 
από σχετική ρυθμιστική νομοθεσία (για παράδειγμα το έργο 
χρησιμοποιείται κατά τη διάρκεια ρυθμιζόμενης δραστηριότητας, δηλαδή η 
χρήση του ρυθμίζεται από αρχή υποδομής), που τον υποχρεώνει να 
διατηρεί την οικονομική εκμετάλλευση του έργου σε πορεία εξυπηρέτησης 
του δημόσιου συμφέροντος και δεν του επιτρέπει τη διάθεση ή μεταβίβαση 
του σχετικού περιουσιακού στοιχείου χωρίς την εκ των προτέρων έγκριση 
του κράτους ή των περιφερειακών ή των τοπικών αρχών ή των οργανισμών 
δημοσίου δικαίου ή άλλης ρυθμιστικής αρχής, ανάλογα.  
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γ) Δημόσιο συμφέρον, σημαίνει την ωφέλεια του ευρύτερου κοινού.  
 
δ) Ως έργα υποδομής, θεωρούνται υποδομές που εμπίπτουν, μεταξύ 
άλλων, στους ακόλουθους τομείς (η λίστα δεν προορίζεται να είναι 
εξαντλητική αλλά επεξηγηματική): 
 
● ύδατος, 
● ηλεκτρικής ενέργειας, 
● αποχέτευσης, 
● εναλλακτικών πηγών ενέργειας, όπως για παράδειγμα η ηλιακή και η 

αιολική ενέργεια κτλ, 
● εκμετάλλευσης φυσικού αερίου (συμπεριλαμβανομένης της κατασκευής 

και ανάπλασης τερματικών, διυλιστηρίων και αγωγών), 
● τηλεπικοινωνιών,  
● μεταφορών, όπως για παράδειγμα αεροδρόμια, λιμάνια, οδικό δίκτυο 

κτλ, 
● ανέγερσης, συντήρησης και ανάπλασης κτιρίων,  
● επεξεργασίας απορριμμάτων,  
● εκπαίδευσης και πολιτισμού, όπως για παράδειγμα σχολεία, 

πανεπιστήμια, βιβλιοθήκες, κολυμβητήρια, θέατρα κτλ, 
● υγείας, όπως νοσοκομεία. 
 
ε) Το περιουσιακό στοιχείο σχετικό με το μακροπρόθεσμο δημόσιο έργο 
υποδομής θα πρέπει να αναγνωρίζεται στον ισολογισμό ενός προσώπου 
εντός του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς όπως ορίζεται στο 
Άρθρο 2, το οποίο είναι κάτοικος Κύπρου, περιλαμβανομένων μόνιμων 
εγκαταστάσεων στην Κύπρο που ανήκουν σε εταιρεία που δεν είναι 
κάτοικος Κύπρου, εξαιρουμένων όμως μόνιμων εγκαταστάσεων που 
διατηρούνται εκτός Κύπρου από πρόσωπα που είναι κάτοικοι Κύπρου. 
 
Σημειώνεται ότι η εξαίρεση από την εφαρμογή του Κανόνα δεν εφαρμόζεται 
για περιόδους κατά τις οποίες το σχετικό περιουσιακό στοιχείο δεν δύναται 
να αναγνωριστεί στον ισολογισμό τέτοιου προσώπου. 
 
στ) Τα εισοδήματα που πηγάζουν από το μακροπρόθεσμο δημόσιο έργο 
υποδομής πρέπει να υπόκεινται σε φόρο εταιρειών εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 
 
ζ) Το δάνειο ή τα δάνεια πληρωτέα δεν πρέπει να υπερβαίνουν την αξία ή 
την εκτιμώμενη αξία των περιουσιακών στοιχείων κατά την απόκτησή τους 
ή όταν αυτά κατασκευάζονται, εκτός εάν πραγματοποιηθεί πρόσθετη 
επένδυση για τη διατήρηση ή την αύξηση της αξίας τους. 
 

Από εδώ και στο εξής το ΥΚΔ που υπόκειται σε περιορισμό με βάση τον Κανόνα είναι το 
ΥΚΔ αναθεωρημένο με τα ποσά που αναφέρονται στην παρούσα παράγραφο και θα 
αναφέρεται ως «ΥΚΔΠΥΠ». 

 
7. Το μέγιστο ποσό του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας είναι το 

χαμηλότερο των δύο πιο κάτω ποσών: 
 

 Το ποσό του ΥΚΔΠΥΠ, και  
 

 Το ψηλότερο των δύο πιο κάτω ποσών: 
α. Ποσό ίσο με το 30% του ΕΠΤΦΑΠ 
β. Ποσό των τριών εκατομμυρίων ευρώ (€3.000.000) ανά φορολογικό έτος, 
ανά πρόσωπο ή Κυπριακό Όμιλο ανάλογα με την περίπτωση. 
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(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 24) 
 

8. Για σκοπούς υπολογισμού του ΕΠΤΦΑΠ, προστίθενται στο φορολογητέο εισόδημα / ζημιά 
του έτους (πριν την αφαίρεση της Λογιζόμενης Έκπτωσης Τόκου (ΛΕΤ)) το ΥΚΔ και τα 
προσαρμοσμένα ποσά για αφαιρέσεις και εκπτώσεις (οι προσθέσεις αφαιρούνται) 
αναφορικά με στοιχεία πάγιου ενεργητικού και άυλα περιουσιακά στοιχεία, όπως 
περιγράφεται στην παράγραφο (β) του εδαφίου 16 του Άρθρου 11. 
 
Διευκρινίζονται τα ακόλουθα: 

 
i. Για τον καθορισμό του φορολογητέου εισοδήματος / ζημιάς του προσώπου για το 

έτος δεν λαμβάνονται υπόψη:  
- η έκπτωση για ζημιές που μεταφέρονται από προηγούμενα έτη δυνάμει του 

Άρθρου 13, 
- η έκπτωση για ζημιές που δύναται να εκχωρηθούν από / σε μέλη 

συγκροτήματος δυνάμει του Άρθρου 13, 
- το φορολογητέο κέρδος / ζημιά που προκύπτει από ένα μακροπρόθεσμο 

δημόσιο έργο υποδομής (στο βαθμό που εφαρμόζεται η εξαίρεση της 
παραγράφου 6 πιο πάνω).   

 
Διευκρινίζεται ότι για τους σκοπούς της πιο πάνω υποπαραγράφου, το φορολογητέο 
κέρδος / ζημιά που προκύπτει από στοιχεία ενεργητικού ή δραστηριότητες που 
χρηματοδοτήθηκαν από δάνεια πληρωτέα που είχαν συναφθεί πριν από τις 
17 Ιουνίου 2016 λαμβάνεται υπόψη. 

 
Διευκρινίζεται επίσης ότι το φορολογητέο εισόδημα το οποίο περιλαμβάνεται στο 
ΕΠΤΦΑΠ είναι το ακαθάριστο ποσό του φορολογητέου εισοδήματος, ανεξάρτητα αν 
έχει διεκδικηθεί πίστωση αλλοδαπού φόρου, εάν υπάρχει, έναντι του οφειλόμενου 
πληρωτέου κυπριακού φόρου.  

 
ii. Για τον υπολογισμό του ΕΠΤΦΑΠ, στο φορολογητέο εισόδημα / ζημιά για το έτος 

προστίθενται, για παράδειγμα, μεταξύ άλλων: 
- η εξισωτική  αφαίρεση (η εξισωτική πρόσθεση αφαιρείται), 
- οι κεφαλαιουχικές εκπτώσεις, 
- η κεφαλαιουχική έκπτωση αναφορικά με επιστημονική έρευνα, 
- η κεφαλαιουχική έκπτωση αναφορικά με προνόμια ή δικαιώματα 

ευρεσιτεχνίας και δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας. 
 

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση που τα φορολογητέα έσοδα από τόκους και άλλα 
οικονομικώς ισοδύναμα φορολογητέα έσοδα υπερβαίνουν το εκπιπτόμενο κόστος 
δανεισμού του προσώπου, δεν θεωρείται ότι προκύπτει ΥΚΔ (βλέπε παράγραφο 4), 
και ως εκ τούτου κανένα ποσό ΥΚΔ δεν προστίθεται στο φορολογητέο εισόδημα / 
ζημιά του έτους για τον καθορισμό του ΕΠΤΦΑΠ. 
 

 (Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 30) 

ΙIΙ. Κανόνας περιορισμού του ΥΚΔ στην περίπτωση ύπαρξης Κυπριακού Ομίλου 
 
Στην περίπτωση ύπαρξης Κυπριακού Ομίλου, επιπρόσθετα από το γενικό κανόνα 
περιορισμού των τόκων όπως περιγράφεται στο Μέρος ΙΙ, ισχύουν και τα ακόλουθα:  
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9. Το «ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου» είναι το ποσό κατά το οποίο το συγκεντρωτικό 
εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού των μελών του Κυπριακού Ομίλου υπερβαίνει τα 
συγκεντρωτικά φορολογητέα έσοδα από τόκους και άλλα οικονομικώς ισοδύναμα 
φορολογητέα έσοδα των μελών του. 

 
Διευκρινίζεται ότι στην περίπτωση που τα συγκεντρωτικά φορολογητέα έσοδα από τόκους 
και άλλα οικονομικώς ισοδύναμα φορολογητέα έσοδα των μελών του Κυπριακού Ομίλου 
υπερβαίνουν το συγκεντρωτικό εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού των μελών του, τότε 
κανένας περιορισμός ΥΚΔ δεν προκύπτει σε οποιοδήποτε μέλος του Κυπριακού Ομίλου 
με την εφαρμογή του εδαφίου 16 του Άρθρου 11. 
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 25) 
 

10. Για σκοπούς κατανομής του περιορισμού του «ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου», σε κάθε 
ένα από τα μέλη του ομίλου αυτού, εφαρμόζεται η αναλογία του ποσού του ΥΚΔΠΥΠ του 
κάθε μέλους ξεχωριστά έναντι του συγκεντρωτικού ποσού του ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού 
Ομίλου (pro-rata basis).  
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 25 i) 
 

11. Για σκοπούς υπολογισμού του ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου και του κάθε προσώπου-
μέλους του ξεχωριστά, από το ΥΚΔ: 
i. εξαιρείται από τον περιορισμό με βάση τον Κανόνα το εκπιπτόμενο κόστος 

δανεισμού με βάση την παράγραφο 6 στο Μέρος ΙΙ πιο πάνω,  
ii. δεν λαμβάνονται υπόψη οι τόκοι εισπρακτέοι που προκύπτουν από δάνεια 

εισπρακτέα από μέλη του ίδιου συγκροτήματος για σκοπούς συμψηφισμού ζημιών 
όταν το αντίστοιχο κόστος δανεισμού εξαιρείται από τον περιορισμό με βάση την 
παράγραφο 6 στο Μέρος ΙΙ πιο πάνω, και 

iii. δεν λαμβάνονται υπόψη οι τόκοι εισπρακτέοι που προκύπτουν στο πρόσωπο που 
λειτουργεί ως ενδιάμεσος από δάνεια εισπρακτέα που αποτελούν μέρος 
συναλλαγών χρηματοδότησης τύπου back-to-back, όταν το αντίστοιχο κόστος 
δανεισμού που προκύπτει στο ίδιο πρόσωπο από τα αντίστοιχα δάνεια πληρωτέα 
(είτε αυτά οφείλονται σε εταιρεία που είναι μέλος του ίδιου συγκροτήματος για 
σκοπούς συμψηφισμού ζημιών με τον ενδιάμεσο, είτε σε εταιρεία που είναι δεν είναι 
μέλος του ίδιου συγκροτήματος για σκοπούς συμψηφισμού ζημιών) εξαιρείται από 
τον περιορισμό με βάση την παράγραφο 6 στο Μέρος ΙΙ πιο πάνω. Ωστόσο, στην 
περίπτωση  που το πρόσωπο που λειτουργεί ως ενδιάμεσος και η εταιρεία η οποία 
καταβάλλει τον τόκο εισπρακτέο στον ενδιάμεσο δεν είναι μέλη του ίδιου 
συγκροτήματος για σκοπούς συμψηφισμού ζημιών, στον υπολογισμό του ΥΚΔΠΥΠ 
του προσώπου που λειτουργεί ως ενδιάμεσος στη συγκεκριμένη συναλλαγή 
λαμβάνεται υπόψη το περιθώριο κέρδους που προκύπτει στο συγκεκριμένο 
πρόσωπο από την εν λόγω συναλλαγή. 
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 29 ii και παράγραφος 30 vi) 

 
12. Διευκρινίζεται ότι για σκοπούς υπολογισμού του μέγιστου ποσού του ΥΚΔΠΥΠ του 

Κυπριακού Ομίλου που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας (βλέπε Μέρος ΙΙ 
παράγραφος 7 δεύτερο σημείο (β)) το ποσό των τριών εκατομμυρίων ευρώ (€3.000.000) 
ανά φορολογικό έτος δεν προσαρμόζεται χρονικά στην περίπτωση όπου έστω και ένα 
μέλος του Κυπριακού Ομίλου ήταν κάτοικος Κύπρου για ολόκληρο το φορολογικό έτος 
υπό εξέταση. 

 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 25 i) 
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ΙV. Κανόνας περιορισμού του ΥΚΔ σε συγκεκριμένες περιπτώσεις: 
13. Μεταφορά φορολογικής κατοικίας στην Κύπρο  
14. Πρόσωπο παύει να αποτελεί «αυτοτελή οντότητα» 
15. Δάνεια που μεταφέρονται λόγω αναδιοργάνωσης 
16. Πρόσωπο που ασκεί επιχείρηση αναφορικά με άυλα περιουσιακά στοιχεία που 

εμπίπτουν στις διατάξεις των παραγράφων (ε) ή (κ) του εδαφίου 1 του Άρθρου 9 
17. Πρόσωπο που διατηρεί ελεγχόμενη αλλοδαπή εταιρεία (ΕΑΕ) βάσει του 

Άρθρου 36Α 
18. Κατανομή του περιορισμού του ΥΚΔΠΥΠ σε κάθε δραστηριότητα του προσώπου 

ξεχωριστά 
19. Αντιστροφή μέρους ή του συνόλου των τόκων, εισπρακτέων ή πληρωτέων, που 

προέκυψαν σε προηγούμενα έτη 
 
13. Μεταφορά φορολογικής κατοικίας στην Κύπρο  

 
i. Σε περίπτωση όπου εταιρεία μη κάτοικος Κύπρου μεταφέρει τη φορολογική της 

κατοικία στην Κύπρο, διευκρινίζονται τα ακόλουθα:  
 

α) Κανένα ποσό ΥΚΔ, εάν υπάρχει, που δεν μπόρεσε να εκπέσει κατά την περίοδο 
πριν από τη μεταφορά της φορολογικής της κατοικίας στην Κύπρο, δεν δύναται να 
μεταφερθεί και να εκπέσει του φορολογητέου εισοδήματος της εταιρείας στην Κύπρο 
για την περίοδο που η εταιρεία είναι κάτοικος Κύπρου. 
 
β) Κανένα ποσό ικανότητας κάλυψης των τόκων, εάν υπάρχει, που προέκυψε και 
δεν χρησιμοποιήθηκε κατά την περίοδο πριν από τη μεταφορά της φορολογικής της 
κατοικίας στην Κύπρο, δεν δύναται να μεταφερθεί και να χρησιμοποιηθεί για 
σκοπούς φορολογίας στην Κύπρο για την περίοδο που η εταιρεία είναι κάτοικος 
Κύπρου. 
 
γ) Η εξαίρεση από τον περιορισμό του ΥΚΔ του κόστους δανεισμού που προκύπτει 
από δάνεια πληρωτέα όπως περιγράφεται στο πρώτο σημείο της παραγράφου 6 
στο Μέρος ΙΙ, τα οποία είχαν συναφθεί από την εταιρεία την περίοδο που αυτή δεν 
ήταν κάτοικος Κύπρου, δεν εφαρμόζεται.  
 
Δηλαδή, κόστος δανεισμού που προκύπτει από δάνεια πληρωτέα που συνάφθηκαν 
πριν τις 17 Ιουνίου 2016 υπόκειται σε περιορισμό με βάση τον Κανόνα, έστω και αν 
δεν υπήρξε μεταγενέστερη τροποποίησή τους.  
 
Σημειώνεται ότι η παράγραφος (γ) δεν εφαρμόζεται στην περίπτωση όπου εταιρεία 
μεταφέρει τη φορολογική της κατοικία στην Κύπρο από άλλο Κράτος Μέλος, το 
οποίο, για σκοπούς υιοθέτησης της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/1164, έχει εξαιρέσει από τον 
περιορισμό του ΥΚΔ το κόστος δανεισμού που προκύπτει από δάνεια πληρωτέα 
που συνάφθηκαν πριν τις 17 Ιουνίου 2016.  
 
Δηλαδή η εξαίρεση του κόστους δανεισμού που προκύπτει από δάνεια πληρωτέα 
που συνάφθηκαν πριν τις 17 Ιουνίου 2016 συνεχίζει να υφίσταται και μετά τη 
μεταφορά της φορολογικής κατοικίας στην Κύπρο, νοουμένου ότι τέτοια εξαίρεση 
υφίστατο και στο άλλο Κράτος Μέλος από το οποίο έχει μεταφερθεί η φορολογική 
κατοικία στην Κύπρο. 
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 29 i (θ)) 
 
δ) Διευκρινίζεται ότι για σκοπούς υπολογισμού του μέγιστου ποσού του ΥΚΔΠΥΠ 
που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας (βλέπε Μέρος ΙΙ παράγραφος 7 
δεύτερο σημείο (β)) το ποσό των τριών εκατομμυρίων ευρώ (€3.000.000) ανά 
φορολογικό έτος προσαρμόζεται χρονικά για το μέρος του έτους στο οποίο η 
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εταιρεία ήταν κάτοικος Κύπρου, νοουμένου ότι δεν αποτελεί μέλος Κυπριακού 
Ομίλου (αν η εταιρεία αποτελεί μέλος Κυπριακού Ομίλου εφαρμόζεται η 
παράγραφος 12 στο Μέρος III).  
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 24 v) 
 

ii. Σε περίπτωση που εταιρεία μη κάτοικος Κύπρου μεταφέρει την επιχείρηση που 
ασκεί εκτός Κύπρου μέσω μόνιμης εγκατάστασης που βρίσκεται στο εξωτερικό σε 
μόνιμη εγκατάσταση στην Κύπρο, τότε ισχύουν οι ίδιες διευκρινήσεις με το σημείο 
(i) πιο πάνω. 

 
14. Πρόσωπο παύει να αποτελεί «αυτοτελή οντότητα» 
 

Σε περίπτωση που Κυπριακή εταιρεία παύει να αποτελεί αυτοτελή οντότητα, με 
αποτέλεσμα ο Κανόνας να αρχίζει να εφαρμόζεται, τότε:  
 

α) Κανένα ποσό ΥΚΔ δεν υφίσταται μέχρι και την τελευταία ημέρα που η εταιρεία 
αποτελούσε αυτοτελή οντότητα, καθότι μέχρι και την ημέρα αυτή ο Κανόνας δεν 
εφαρμόζεται για τη συγκεκριμένη εταιρεία. 
 
β) Κανένα ποσό ικανότητας κάλυψης των τόκων δεν υφίσταται μέχρι και την 
τελευταία ημέρα που η εταιρεία αποτελούσε αυτοτελή οντότητα, καθότι μέχρι και την 
ημέρα αυτή ο Κανόνας δεν εφαρμόζεται για τη συγκεκριμένη εταιρεία. 
 
γ) Η εξαίρεση από τον περιορισμό του ΥΚΔ του κόστους δανεισμού που προκύπτει 
από δάνεια πληρωτέα, όπως περιγράφεται στο πρώτο σημείο της παραγράφου 6 
στο Μέρος ΙΙ, τα οποία είχαν συναφθεί από την εταιρεία κατά την περίοδο που 
αποτελούσε αυτοτελή οντότητα, εφαρμόζεται.  
 
Δηλαδή το κόστος δανεισμού που προκύπτει από δάνεια πληρωτέα που 
συνάφθηκαν πριν τις 17 Ιουνίου 2016 δεν περιορίζεται με βάση τον Κανόνα, 
νοουμένου ότι δεν έχουν τροποποιηθεί.  
 
δ) Διευκρινίζεται ότι για σκοπούς υπολογισμού του μέγιστου ποσού του ΥΚΔΠΥΠ 
που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας (βλέπε Μέρος ΙΙ παράγραφος 7 
δεύτερο σημείο (β)) το ποσό των τριών εκατομμυρίων ευρώ (€3.000.000) ανά 
φορολογικό έτος προσαρμόζεται χρονικά για το μέρος του έτους στο οποίο η 
εταιρεία δεν ήταν αυτοτελής οντότητα, νοουμένου ότι η εταιρεία δεν αποτελεί μέλος 
Κυπριακού Ομίλου (αν η εταιρεία αποτελεί μέλος Κυπριακού Ομίλου εφαρμόζεται η 
παράγραφος 12 στο Μέρος III). 
 
Δηλαδή στην περίπτωση εταιρείας που έχει τη φορολογική της κατοικία στην Κύπρο 
για ολόκληρο το έτος 2020 και για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου μέχρι 31 
Αυγούστου αποτελούσε αυτοτελή οντότητα, ενώ για την περίοδο από 1 Σεπτεμβρίου 
μέχρι 31 Δεκεμβρίου ανήκει σε πολυεθνικό όμιλο εταιρειών και δεν αποτελεί μέλος 
Κυπριακού Ομίλου, για το 2020 το ποσό των €3.000.000 προσαρμόζεται για την 
περίοδο 1 Σεπτεμβρίου μέχρι 31 Δεκεμβρίου και ανέρχεται σε €1.000.000 
(4/12 * €3.000.000). 
 

15. Δάνεια που μεταφέρονται λόγω αναδιοργάνωσης 
 
ΥΚΔ που προκύπτει από δάνεια που μεταφέρονται λόγω αναδιοργάνωσης, η οποία 
λαμβάνει χώρα βάσει του Μέρους VI του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, 
συνεχίζουν να έχουν την ίδια φορολογική μεταχείριση που είχαν ως εάν να μην έλαβε 
χώρα η αναδιοργάνωση. 
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Διευκρινίζεται ότι αυτό ισχύει και για την εφαρμογή της εξαίρεσης σε κόστος δανεισμού 
που προκύπτει από δάνεια που είχαν συναφθεί πριν τις 17 Ιουνίου 2016 και τα οποία 
μεταφέρονται σε εταιρεία κάτοικο Κύπρου στα πλαίσια αναδιοργάνωσης με εταιρεία 
κάτοικο άλλου Κράτους Μέλους, το οποίο, για σκοπούς υιοθέτησης της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2016/1164, έχει εξαιρέσει από τον περιορισμό του ΥΚΔ το κόστος 
δανεισμού που προκύπτει από δάνεια που συνάφθηκαν πριν τις 17 Ιουνίου 2016.  
 

16. Πρόσωπο που ασκεί επιχείρηση αναφορικά με άυλα περιουσιακά στοιχεία που 
εμπίπτουν στις διατάξεις των παραγράφων (ε) ή (κ) του εδαφίου 1 του Άρθρου 9  
 
Σημειώνεται ότι: 
 

α) Για τον υπολογισμό του ΕΠΤΦΑΠ, η έκπτωση σε ποσοστό ύψους ογδόντα τοις 
εκατό (80%) των επιλέξιμων κερδών που παράγονται από επιλέξιμο άυλο 
περιουσιακό στοιχείο, όπως προβλέπεται στις παραγράφους (ε) και (κ) του εδαφίου 1  
του Άρθρου 9, δεν λαμβάνεται υπόψη. 
 
Σε περίπτωση που κατά τον υπολογισμό των επιλέξιμων κερδών προκύψει ζημιά αντί 
κέρδος, ολόκληρη η ζημιά αυτή λαμβάνεται υπόψη στον καθορισμό του ΕΠΤΦΑΠ, 
χωρίς να περιορίζεται στο είκοσι τοις εκατό (20%) όπως καθορίζεται στις 
παραγράφους (ε) και (κ) του εδαφίου 1 του  Άρθρου 9. 
 
β) Σε περίπτωση που ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά εκπέσει σε μελλοντικά έτη (βλέπε 
Μέρος V, παράγραφος 20) και το οποίο αφορά, είτε άμεσα είτε έμμεσα, τη 
χρηματοδότηση επιλέξιμων άυλων περιουσιακών στοιχείων, των οποίων τα επιλέξιμα 
κέρδη που παράγονται μειώνονται με έκπτωση ύψους ογδόντα τοις εκατό (80%), 
όπως προβλέπεται στις παραγράφους (ε) και (κ) του εδαφίου 1 του  Άρθρου 9, τότε 
το ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά, που αφορά στα επιλέξιμα κέρδη, εκπίπτει περιορισμένο 
σε ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%). 
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 30 vii) 
 

17. Πρόσωπο που διατηρεί ελεγχόμενη αλλοδαπή εταιρεία (ΕΑΕ) βάσει του 
Άρθρου 36Α 
 
Σε περίπτωση που εταιρεία μη κάτοικος Κύπρου ή μόνιμη εγκατάσταση εξωτερικού που 
διατηρεί πρόσωπο κάτοικος Κύπρου αντιμετωπίζεται ως ΕΑΕ, το μη διανεμηθέν εισόδημα 
της ΕΑΕ που προστίθεται στο φορολογητέο εισόδημα του προσώπου κατοίκου Κύπρου 
με βάση τις διατάξεις του Άρθρου 36Α λαμβάνεται υπόψη για σκοπούς εφαρμογής του 
Κανόνα.  

 
18. Κατανομή του περιορισμού του ΥΚΔΠΥΠ σε κάθε δραστηριότητα του προσώπου 

ξεχωριστά 
 

Για σκοπούς υπολογισμού του φόρου πληρωτέου / της τελικής φορολογικής θέσης 
προσώπου για το έτος υπό εξέταση, ενδέχεται να υπάρξουν περιπτώσεις όπου ο 
περιορισμός του ΥΚΔΠΥΠ με βάση τον Κανόνα να πρέπει να κατανεμηθεί σε κάθε μια 
δραστηριότητα του προσώπου ξεχωριστά, όπως για παράδειγμα για σκοπούς 
υπολογισμού: 

- της μονομερούς έκπτωσης από το φόρο με βάση το Άρθρο 36,  
- του κόστους δανεισμού που κεφαλαιοποιήθηκε στο κόστος ανέγερσης κτηρίου και 

δεν μπόρεσε να εκπέσει με βάση τον Κανόνα, 
- της έκπτωσης που προβλέπεται στις παραγράφους (ε) και (κ) του εδαφίου 1 του  

Άρθρου 9. 
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Σε τέτοια περίπτωση, η κατανομή του περιορισμού του ΥΚΔΠΥΠ με βάση τον Κανόνα σε 
κάθε μια δραστηριότητα του προσώπου, υπολογίζεται κατ’ αναλογία με βάση το ποσό του 
ΥΚΔΠΥΠ που αφορά, είτε άμεσα είτε έμμεσα, την κάθε μια δραστηριότητα ξεχωριστά 
έναντι του συνολικού ποσού του ΥΚΔΠΥΠ του προσώπου αυτού (pro-rata basis). 
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 30 vii) 
 

19. Αντιστροφή μέρους ή του συνόλου των τόκων, εισπρακτέων ή πληρωτέων, που 
προέκυψαν σε προηγούμενα έτη 
 
Σε περίπτωση που κατά το έτος υπό εξέταση προκύπτει αντιστροφή μέρους ή του 
συνόλου των τόκων εισπρακτέων ή πληρωτέων που προέκυψαν σε προηγούμενα έτη, 
τότε: 
 
α) Η εκπιπτόμενη  δαπάνη, βάσει του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, που 
προκύπτει από αντιστροφή τόκων εισπρακτέων, όπως για παράδειγμα σε περίπτωση 
διαγραφής ανεπίδεκτων εισπράξεως απαιτήσεων ή ειδικής πρόβλεψης αναφορικά µε 
επισφαλείς απαιτήσεις, δεν αποτελεί κόστος δανεισμού ούτε μειώνει τα φορολογητέα 
έσοδα από τόκους και άλλα οικονομικώς ισοδύναμα φορολογητέα έσοδα.  
 
Διευκρινίζεται ότι για τον υπολογισμό του ΕΠΤΦΑΠ του προσώπου, η εκπιπτόμενη αυτή 
δαπάνη δεν προστίθεται. 
 
β) Το φορολογητέο κέρδος, βάσει του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, που 
προκύπτει από αντιστροφή τόκων πληρωτέων, όπως για παράδειγμα σε περίπτωση 
διαγραφής δανειακής υποχρέωσης από το δανειοδότη, δεν αποτελεί φορολογητέο έσοδο 
από τόκους και άλλα οικονομικώς ισοδύναμα φορολογητέα έσοδα, ούτε μειώνει το κόστος 
δανεισμού.  
 
Διευκρινίζεται ότι για τον υπολογισμό του ΕΠΤΦΑΠ του προσώπου, τέτοιο φορολογητέο 
κέρδος δεν αφαιρείται. 

V. Μεταφορά του περιορισμού του ΥΚΔΠΥΠ και της μη χρησιμοποιηθείσας ικανότητας 
κάλυψης των τόκων 
 
20. Μεταφορά του περιορισμού του ΥΚΔΠΥΠ: 

 
Το ποσό του ΥΚΔΠΥΠ που έχει περιοριστεί με βάση τον Κανόνα, με αποτέλεσμα να μην 
δύναται να εκπέσει του φορολογητέου εισοδήματος στο έτος στο οποίο 
πραγματοποιήθηκε, δύναται να μεταφερθεί και να εκπέσει του φορολογητέου εισοδήματος 
του προσώπου για τα επόμενα 5 έτη (από εδώ και στο εξής θα αναφέρεται ως «ΥΚΔΠΥΠ 
από / προς μεταφορά» ανάλογα με την περίπτωση). Για παράδειγμα, ο περιορισμός του 
ΥΚΔΠΥΠ του 2019 μπορεί να συμψηφιστεί με τη μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης 
των τόκων του 2020 και των μετέπειτα 4 ετών, όμως δεν μπορεί να συμψηφιστεί με τη μη 
χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του 2025 ή μετέπειτα. 
 
Σημειώνεται ότι η έκπτωση του ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά σε μελλοντικά έτη υπόκειται στις 
πρόνοιες, προϋποθέσεις και περιορισμούς του εδαφίου 16 του Άρθρου 11.  
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 26) 

 
Σημειώνεται επίσης ότι το ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά από τα προηγούμενα 5 έτη εκπίπτει 
έναντι της μη χρησιμοποιηθείσας ικανότητας κάλυψης των τόκων του τρέχοντος έτους με 
βάση τη μέθοδο πρώτης εισαγωγής - πρώτης εξαγωγής (first in – first out (FIFO)). 

 
  (Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 27i) 
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Διευκρινίζεται ότι: 
 
α)  στην περίπτωση ύπαρξης Κυπριακού Ομίλου, το ποσό του ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
είναι χαρακτηριστικό του κάθε προσώπου ξεχωριστά. Για παράδειγμα, σε περίπτωση 
αποχώρησης προσώπου από τον Κυπριακό Όμιλο, οποιοδήποτε ΥΚΔΠΥΠ 
πραγματοποιήθηκε από το πρόσωπο αυτό κατά το χρόνο αποχώρησής του από τον 
Κυπριακό Όμιλο ή κατά τα προηγούμενα 5 έτη, το οποίο δεν μπόρεσε να εκπέσει του 
φορολογητέου εισοδήματος του προσώπου λόγω της εφαρμογής του εδαφίου 16 του 
Άρθρου 11, δύναται να μεταφερθεί, κάτω από προϋποθέσεις, και να εκπέσει έναντι του 
φορολογητέου εισοδήματος του προσώπου αυτού τα εναπομείναντα έτη. 
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 27 i) 
 
β)  στην περίπτωση όπου ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά εκπέσει σε μετέπειτα φορολογικό 
έτος, τυχόν φορολογική ζημιά που θα προκύψει από την έκπτωση του ΥΚΔΠΥΠ προς 
μεταφορά θεωρείται ως φορολογική ζημιά του έτους στο οποίο έγινε η έκπτωση, 
ανεξάρτητα από το έτος στο οποίο πραγματοποιήθηκε η σχετική δαπάνη.  
 
Τέτοια φορολογική ζημιά συμψηφίζεται πρώτα με άλλα φορολογητέα εισοδήματα του ιδίου 
προσώπου στο ίδιο φορολογικό έτος, και στην έκταση που δεν μπορεί να συμψηφιστεί 
πλήρως, δύναται να:  

 
i) εκχωρηθεί και να συμψηφιστεί για τους σκοπούς του εταιρικού φόρου έναντι του 
φορολογητέου εισοδήματος προσώπων μελών του ιδίου συγκροτήματος για το ίδιο 
φορολογικό έτος, βάσει του Άρθρου 13,  
 
ii) μεταφερθεί στα 5 έτη που έπονται του έτους στο οποίο το ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
έχει εκπέσει και να συμψηφιστεί με τα φορολογητέα εισοδήματα των 5 αυτών ετών 
του προσώπου αυτού, βάσει του Άρθρου 13. 

 
γ) Στην περίπτωση που πρόσωπο αποχωρήσει από Κυπριακό Όμιλο και μετά την 
αποχώρησή του συνιστά «αυτοτελή οντότητα» (βλέπε Μέρος Ι, παράγραφος 2(i)), 
οποιοδήποτε εις πίστη του ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά εκπίπτει πλήρως του φορολογητέου 
του εισοδήματος κατά το πρώτο φορολογικό έτος στο οποίο αντιμετωπίζεται ως 
«αυτοτελής οντότητα», νοουμένου ότι δεν έχει εκπνεύσει η περίοδος των 5 ετών από το 
έτος στο οποίο πραγματοποιήθηκε η δαπάνη. 
 
Δηλαδή, εάν εταιρεία ανήκε σε Κυπριακό Όμιλο μέχρι π.χ. την 31.3.2021 και την 1.4.2021 
οι μετοχές της πωλήθηκαν, και ως αποτέλεσμα, μετά την πώληση των μετοχών της 
θεωρείται «αυτοτελής οντότητα» με βάση τον ορισμό της παραγράφου (ε)(i) του 
εδαφίου 16 του Άρθρου 11, το έτος 2021 θα θεωρείται ως το πρώτο έτος κατά το οποίο η 
εταιρεία αυτή θα αντιμετωπίζεται ως «αυτοτελής οντότητα» και θα δύναται να εκπέσει το 
συνολικό ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά, τηρουμένης της προθεσμίας των 5 ετών που τάσσει 
η παράγραφος (δ)(iv) του εδαφίου 16 του Άρθρου 11. 
 

21. Μεταφορά της μη χρησιμοποιηθείσας ικανότητας κάλυψης των τόκων: 
 

Η ικανότητα κάλυψης των τόκων που δεν χρησιμοποιήθηκε κατά το τρέχον φορολογικό 
έτος δύναται να μεταφερθεί προς χρήση στα επόμενα 5 έτη που ακολουθούν το 
φορολογικό έτος στο οποίο προέκυψε. Δηλαδή, η μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα 
κάλυψης των τόκων του 2019 μπορεί να συμψηφιστεί με τον περιορισμό του ΥΚΔΠΥΠ 
των ετών 2020 μέχρι 2024, όμως δεν μπορεί να συμψηφιστεί με τον περιορισμό του 
ΥΚΔΠΥΠ του 2025. 
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Σημειώνεται ότι: 
 

α) Η ικανότητα κάλυψης των τόκων που δημιουργείται κατά το τρέχον φορολογικό 
έτος ισοδυναμεί με το 30% ΕΠΤΦΑΠ του προσώπου για το φορολογικό έτος. 
 
β) Η μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων που δημιουργείται κατά το 
τρέχον φορολογικό έτος καθορίζεται ως το ποσό κατά το οποίο η ικανότητα κάλυψης 
των τόκων (30% του ΕΠΤΦΑΠ) του προσώπου για το φορολογικό έτος υπερβαίνει το 
ΥΚΔΠΥΠ στο εν λόγω φορολογικό έτος με βάση τον Κανόνα. 
 
Η μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν λαμβάνει υπόψη το ποσό 
των τριών εκατομμυρίων ευρώ (€3.000.000) (βλέπε Μέρος ΙΙ παράγραφος 7 δεύτερο 
σημείο (β) πιο πάνω) και υπόκειται στις πρόνοιες, προϋποθέσεις και περιορισμούς 
του εδαφίου 16 του Άρθρου 11. 

 
Διευκρινίζεται ότι: 

 
α) Η μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων από μεταφορά από τα 
προηγούμενα 5 έτη χρησιμοποιείται έναντι του περιορισμού του ΥΚΔΠΥΠ του 
τρέχοντος έτους χρησιμοποιώντας τη μέθοδο FIFO. 
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 26iv έως vii) 

 
β) Στην περίπτωση ύπαρξης Κυπριακού Ομίλου η μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα 
κάλυψης των τόκων είναι χαρακτηριστικό του συνόλου του Κυπριακού Ομίλου δηλαδή 
δεν αναλογεί σε οποιοδήποτε πρόσωπο ξεχωριστά. 
 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφος 27 ii) 
 

Ως γενικός κανόνας, στις περιπτώσεις αποχώρησης μέλους από Κυπριακό Όμιλο, ή 
προσχώρησης νέου μέλους σε Κυπριακό Όμιλο, ισχύουν τα ακόλουθα: 
 
(i)  σε περίπτωση αποχώρησης προσώπου από τον Κυπριακό Όμιλο, οποιαδήποτε μη 

χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης τόκων παραμένει στον Κυπριακό Όμιλο και 
μεταφέρεται / χρησιμοποιείται από τα εναπομείναντα μέλη του Κυπριακού Ομίλου, 
τηρουμένης της επιφύλαξης μετά την παράγραφο (ζ) του εδαφίου 16 του Άρθρου 11. 

 
(ii)  σε περίπτωση που λόγω της αποχώρησης προσώπου/ων από Κυπριακό Όμιλο 

παύει να υφίσταται Κυπριακός Όμιλος που να απαρτίζεται από τουλάχιστο δύο 
πρόσωπα που ήταν μέλη του Κυπριακού Ομίλου που υφίστατο πριν την εν λόγω 
αποχώρηση, οποιαδήποτε μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων σε 
μεταφορά δύναται να κατανεμηθεί, βάσει μιας δίκαιης και λογικής βάσης, ανάλογα με 
τα συγκεκριμένα γεγονότα και περιστάσεις, στα μέλη που απάρτιζαν τον Κυπριακό 
Όμιλο. Η κατανομή αυτή θα πρέπει να φέρει την έγκριση του Εφόρου, ενώ σε 
περίπτωση που δεν εξασφαλιστεί η έγκριση του Εφόρου, η εν λόγω μη 
χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψη των τόκων σε μεταφορά θα χάνεται. 

 
(iii) σε περίπτωση προσχώρησης ενός νέου μέλους σε υφιστάμενο Κυπριακό Όμιλο, είτε 

στα πλαίσια αναδιοργάνωσης που λαμβάνει χώρα βάσει του Μέρους VI του περί 
Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, είτε άλλως πως, οποιαδήποτε μη 
χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης τόκων σε μεταφορά του Κυπριακού Ομίλου, ή 
του προσχωρούντος νέου μέλους, θεωρείται ως μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα 
κάλυψης τόκων σε μεταφορά του νέου Κυπριακού Ομίλου και μεταφέρεται / 
χρησιμοποιείται από το νέο Κυπριακό Όμιλο (περιλαμβανομένου και του νέου μέλους) 
μέχρι την εκπνοή της περιόδου των 5 ετών από το έτος στο οποίο προέκυψε, 
τηρουμένης της επιφύλαξης μετά την παράγραφο (ζ) του εδαφίου 16 του Άρθρου 11. 
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Σημειώνεται ωστόσο ότι, παρά τον πιο πάνω γενικό κανόνα, η κάθε περίπτωση 
αποχώρησης / προσχώρησης μελών σε Κυπριακό Όμιλο θα εξετάζεται βάσει των δικών 
της δεδομένων και για τη ρύθμιση των θεμάτων που αφορούν στις υποπαραγράφους (i) 
μέχρι (iii) θα απαιτείται η έγκριση του Εφόρου. 

VI. Κεφαλαιακή ρήτρα πλήρους έκπτωσης (equity escape clause) 
 

22. Όταν πρόσωπο ή Κυπριακός Όμιλος ανάλογα με την περίπτωση, αποτελεί μέλος ενός 
ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς, όπως ο όμιλος αυτός ορίζεται στο Άρθρο 2, 
το εν λόγω πρόσωπο ή Κυπριακός Όμιλος δύναται να επιλέγει, για κάθε φορολογικό έτος, 
την πλήρη έκπτωση του ΥΚΔΠΥΠ εάν το ποσοστό των ιδίων κεφαλαίων του προς το 
σύνολο των περιουσιακών του στοιχείων είναι μέχρι και κατά δύο εκατοστιαίες μονάδες 
(2%) χαμηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό του εν λόγω ενοποιημένου ομίλου για 
λογιστικούς σκοπούς (κεφαλαιακή ρήτρα πλήρους έκπτωσης). Από εδώ και στο εξής η 
«κεφαλαιακή ρήτρα πλήρους έκπτωσης» θα αναφέρεται ως «ΚΡΠΕ». 

 
Δηλαδή το ΥΚΔΠΥΠ του προσώπου (ή το ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου) για το 
συγκεκριμένο φορολογικό έτος, στο οποίο πληρούνται οι πρόνοιες της ΚΡΠΕ και για το 
οποίο το πρόσωπο (ή ο Κυπριακός Όμιλος) έχει επιλέξει την εφαρμογή της ΚΡΠΕ, 
εκπίπτει πλήρως, ανεξάρτητα από το μέγιστο ποσό του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει 
για σκοπούς φορολογίας βάσει της παραγράφου 7 στο Μέρος ΙΙ πιο πάνω.  
 
Διευκρινίζεται ότι: 
 

α) Για σκοπούς της πιο πάνω παραγράφου, πρόσωπο για να αποτελεί μέλος ενός 
ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς, όπως ο όμιλος αυτός ορίζεται στο 
Άρθρο 2, το πρόσωπο αυτό πρέπει να ενσωματώνεται πλήρως στις εν λόγω 
ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. Για παράδειγμα εάν μια εταιρεία, η οποία 
δεν αποτελεί μέλος Κυπριακού Ομίλου, ενσωματώθηκε στις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις ενός ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς με τη 
μέθοδο της «καθαρής θέσης» (equity accounting), τότε η εταιρεία αυτή δεν θεωρείται 
ότι ενσωματώθηκε πλήρως στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του εν λόγω 
ομίλου. 
 
β) Σε περίπτωση όπου πρόσωπο (ή Κυπριακός Όμιλος) επιλέξει την πλήρη 
έκπτωση του ΥΚΔΠΥΠ βάσει της ΚΡΠΕ, τότε η παράγραφος 7 στο Μέρος ΙΙ δεν 
εφαρμόζεται και καμία ικανότητα κάλυψης των τόκων προς μεταφορά δεν 
δημιουργείται κατά το τρέχον φορολογικό έτος, και οποιοδήποτε ΥΚΔΠΥΠ ή μη 
χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων από μεταφορά συνεχίζει να 
μεταφέρεται μέχρι την εκπνοή της περιόδου των 5 ετών από το έτος στο οποίο 
αφορά. 
 

23. Για σκοπούς εφαρμογής της ΚΡΠΕ, θα πρέπει να ακολουθούνται τα εξής: 
 

Βήμα 1: Προσδιορισμός του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς 
 
Για τον προσδιορισμό του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς: 
 

α) Να καθοριστεί η τελική μητρική εταιρεία στην οποία ενσωματώνεται πλήρως 
το πρόσωπο ή ο Κυπριακός Όμιλος ανάλογα με την περίπτωση, ανεξάρτητα εάν 
η τελική μητρική εταιρεία αυτή είναι κάτοικος Κύπρου ή κάτοικος εξωτερικού για 
φορολογικούς σκοπούς. 

 
β) Τελική μητρική εταιρεία θεωρείται η εταιρεία που δεν ενσωματώνεται πλήρως 
σε άλλη εταιρεία (σε αντίθετη περίπτωση η άλλη εταιρεία θεωρείται η ίδια τελική 
μητρική εταιρεία), δηλαδή το ψηλότερο επίπεδο ενοποίησης. 
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γ) Όπου όμιλος εταιρειών καταρτίζει ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις σε 
διαφορετικά επίπεδα (παραδείγματος χάριν για σκοπούς τοπικής αναφοράς ή για 
κανονιστικούς σκοπούς), ο ενοποιημένος όμιλος για λογιστικούς σκοπούς θα 
βασίζεται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις που καταρτίζονται στο 
ψηλότερο επίπεδο ενοποίησης.  
 
δ) Διευκρινίζεται ότι επικεφαλής ενός ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς 
σκοπούς μπορεί να είναι μόνο εταιρεία, δηλαδή, δεν μπορεί να είναι άτομο.  
 
ε) Σημειώνεται ότι στην περίπτωση όπου ο ενοποιημένος όμιλος για λογιστικούς 
σκοπούς είναι ακριβώς ο ίδιος με τον Κυπριακό Όμιλο όσον αφορά τα μέλη τους, 
τότε τα Βήματα 2 – 4 πιο κάτω δεν χρειάζεται να ακολουθηθούν.   

 
Βήμα 2: Καθορισμός των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων του 
ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς 
 
Για τον καθορισμό των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων του ενοποιημένου 
ομίλου για λογιστικούς σκοπούς: 
 

α) Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του ενοποιημένου ομίλου για 
λογιστικούς σκοπούς θα πρέπει να έχουν ετοιμαστεί βάσει των Διεθνών 
Προτύπων Χρηματοοικονομικής Αναφοράς ή του εθνικού συστήματος 
χρηματοοικονομικής αναφοράς ενός Κράτους Μέλους ή οποιωνδήποτε άλλων 
αποδεκτών από τον Έφορο λογιστικών αρχών. 
 
β) Αποδεκτές από τον Έφορο λογιστικές αρχές θεωρούνται τα λογιστικά πρότυπα 
τα οποία γίνονται αποδεκτά από αναγνωρισμένες Χρηματιστηριακές Αρχές, 
όπως αυτές περιλαμβάνονται στον κατάλογο μελών του Διεθνούς Οργανισμού 
Χρηματιστηριακών Αρχών – International Organization of Securities 
Commissions (IOSCO). 
 
γ) Όταν ο ενοποιημένος όμιλος για λογιστικούς σκοπούς δεν έχει οποιαδήποτε 
υποχρέωση ετοιμασίας ελεγμένων ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, για 
να δύναται να γίνει επιλογή χρήσης της ΚΡΠΕ θα πρέπει να ετοιμαστούν μη 
ελεγμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις με βάση την παράγραφο (α) 
πιο πάνω, οι οποίες θα βασίζονται στις ελεγμένες οικονομικές καταστάσεις του 
κάθε ουσιώδους μέλους του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς και 
οι οποίες θα πρέπει, για σκοπούς διασφάλισης της ποιότητάς τους, να έχουν 
πιστοποιηθεί από ανεξάρτητο εμπειρογνώμονα.  
 
δ) Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του ενοποιημένου ομίλου για 
λογιστικούς σκοπούς είναι αυτές που τελειώνουν την 31η Δεκεμβρίου του έτους 
υπό εξέταση, δηλαδή του έτους κατά το οποίο το ΥΚΔΠΥΠ προέκυψε.   

 
  Σημειώνεται ότι στην περίπτωση που οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 

του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς δεν λήγουν την 31η 
Δεκεμβρίου του φορολογικού έτους υπό εξέταση, τότε oι ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς είναι 
αυτές κατά τη διάρκεια των οποίων λήγει το φορολογικό έτος υπό εξέταση. Για 
παράδειγμα, στην περίπτωση όπου οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του 
ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς λήγουν την 31η Μαρτίου, τότε, για 
σκοπούς εφαρμογής της ΚΡΠΕ για το φορολογικό έτος 2019 οι ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς είναι 
αυτές που λήγουν την 31η Μαρτίου 2020. 
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Βήμα 3: Καθορισμός των οικονομικών καταστάσεων του προσώπου (ή του 
Κυπριακού Ομίλου) 
 
Για τον καθορισμό των οικονομικών καταστάσεων του προσώπου (ή του Κυπριακού 
Ομίλου): 
 

α) Σε περίπτωση που οι οικονομικές καταστάσεις του προσώπου (ή του 
Κυπριακού Ομίλου) δεν έχουν ετοιμαστεί με βάση τα ίδια λογιστικά πρότυπα με 
βάση τα οποία ετοιμάστηκαν οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του 
ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς, τότε το πρόσωπο (ή ο Κυπριακός 
Όμιλος) ή ο ενοποιημένος όμιλος για λογιστικούς σκοπούς θα πρέπει να 
καταρτίσει μη ελεγμένες οικονομικές καταστάσεις (ή ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις) με βάση τα ίδια λογιστικά πρότυπα. 
 
Σημειώνεται ότι τέτοιες μη ελεγμένες οικονομικές καταστάσεις (ή ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις) θα πρέπει, για σκοπούς διασφάλισης της ποιότητάς 
τους, να έχουν πιστοποιηθεί από ανεξάρτητο εμπειρογνώμονα. 
 
β) Οι οικονομικές καταστάσεις του προσώπου (ή του Κυπριακού Ομίλου) είναι 
αυτές που τελειώνουν την 31η Δεκεμβρίου του φορολογικού έτους υπό εξέταση 
δηλαδή του φορολογικού έτους κατά το οποίο το ΥΚΔΠΥΠ προέκυψε.   
 
Σημειώνεται ότι στην περίπτωση όπου οι οικονομικές καταστάσεις του 
προσώπου (ή του κάθε μέλους του Κυπριακού Ομίλου) δεν λήγουν την 31η 
Δεκεμβρίου του φορολογικού έτους υπό εξέταση, τότε οι οικονομικές καταστάσεις 
του προσώπου (ή του κάθε μέλους του Κυπριακού Ομίλου) είναι αυτές κατά τη 
διάρκεια των οποίων λήγει το φορολογικό έτος υπό εξέταση. Για παράδειγμα, 
στην περίπτωση που οι οικονομικές καταστάσεις του προσώπου λήγουν την 
31η Μαρτίου, τότε, για σκοπούς εφαρμογής της ΚΡΠΕ για το φορολογικό έτος 
2019, οι οικονομικές καταστάσεις του προσώπου είναι αυτές που λήγουν την 
31η Μαρτίου 2020 (αυτό ισχύει ακόμα και στην περίπτωση που οι ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς 
λήγουν, για παράδειγμα, στις 31 Μαΐου 2020 και χρησιμοποιούνται για σύγκριση 
με τις οικονομικές καταστάσεις του προσώπου που λήγουν στις 31 Μαρτίου 
2020).  
 
γ) Σε περίπτωση ύπαρξης Κυπριακού Ομίλου, ο οποίος δεν έχει οποιαδήποτε 
υποχρέωση ετοιμασίας ελεγμένων ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, για 
να δύναται να γίνει επιλογή χρήσης της ΚΡΠΕ θα πρέπει να ετοιμαστούν μη 
ελεγμένες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις βάσει των ελεγμένων 
οικονομικών καταστάσεων του κάθε μέλους του Κυπριακού Ομίλου, οι οποίες θα 
πρέπει, για σκοπούς διασφάλισης της ποιότητάς τους, να έχουν πιστοποιηθεί 
από ανεξάρτητο εμπειρογνώμονα.  

 
Βήμα 4: Προσαρμογές στον ισολογισμό του προσώπου (ή του Κυπριακού Ομίλου) 
προς εξεύρεση των ιδίων του κεφαλαίων και των περιουσιακών του στοιχείων  
 
Τα ίδια κεφάλαια και περιουσιακά στοιχεία του προσώπου (ή του Κυπριακού 
Ομίλου) πρέπει να έχουν αποτιμηθεί χρησιμοποιώντας την ίδια μέθοδο, όπως και 
για τον ενοποιημένο όμιλο για λογιστικούς σκοπούς, για σκοπούς υπολογισμού του 
σχετικού ποσοστού της ΚΡΠΕ (βλέπε Βήμα 5). Ως εκ τούτου, τα ίδια κεφάλαια και 
περιουσιακά στοιχεία του προσώπου (ή του Κυπριακού Ομίλου) πρέπει να 
προσαρμοστούν ανάλογα.  
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Όσον αφορά την προσαρμογή των ιδίων κεφαλαίων και περιουσιακών στοιχείων 
του προσώπου (ή του Κυπριακού Ομίλου), βλέπε για παράδειγμα τον πιο κάτω 
πίνακα: 
 
Σημείωση:  
Στον πιο κάτω πίνακα + σημαίνει προσαρμογή προς τα πάνω και - σημαίνει 
προσαρμογή προς τα κάτω. 

 
Παραδείγματα προσαρμογών στον ισολογισμό του προσώπου (ή του Κυπριακού Ομίλου) 
Περιγραφή Ίδια 

Κεφάλαια 
Περιουσιακά  
στοιχεία Υποχρεώσεις 

i. Φήμη και πελατεία που έχει περιληφθεί στις 
ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του 
ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς στο 
βαθμό που αφορά το πρόσωπο (ή τον Κυπριακό 
Όμιλο) και δεν έχει περιληφθεί στις οικονομικές 
καταστάσεις του προσώπου (ή του Κυπριακού 
Ομίλου) (η αρνητική φήμη και πελατεία πρέπει να 
εξετάζεται αναλόγως). 
 

+ + Δ/Ε 

ii. Επανεκτίμηση στην αξία περιουσιακού στοιχείου ή 
υποχρέωσης που έχει περιληφθεί στις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις του ενοποιημένου ομίλου για 
λογιστικούς σκοπούς στο βαθμό που αφορά το 
πρόσωπο (ή τον Κυπριακό Όμιλο) και δεν έχει 
περιληφθεί στις οικονομικές καταστάσεις του 
προσώπου (ή του Κυπριακού Ομίλου). 
 

+ / - + / - + / - 

iii. Επενδύσεις στο κεφάλαιο άλλων εταιρειών του 
ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς (και μη 
φορολογητέες μόνιμες εγκαταστάσεις εξωτερικού) 
που περιλαμβάνονται στις οικονομικές καταστάσεις 
του προσώπου (ή του Κυπριακού Ομίλου) και που 
ενοποιούνται στις ενοποιημένες οικονομικές 
καταστάσεις του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς 
σκοπούς.  
 
*[Τα ίδια κεφάλαια ή οι υποχρεώσεις του προσώπου 
(ή του Κυπριακού Ομίλου) θα προσαρμόζονται 
ανάλογα με το εάν η χρηματοδότηση της εν λόγω 
επένδυσης έχει συσχετιστεί (matched) με, ή αναλογεί 
σε, ίδια κεφάλαια ή υποχρεώσεις]. 
 

[ - ]* -  [ - ]*  

iv. Χρηματοδοτικά εισπρακτέα που έχουν περιληφθεί 
στις οικονομικές καταστάσεις του προσώπου (ή του 
Κυπριακού Ομίλου) και που δεν περιλαμβάνονται στις 
ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του 
ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς, τα 
οποία όμως έχουν συσχετιστεί (matched) με, η 
αναλογούν σε, υποχρεώσεις τουλάχιστον του ίδιου 
ποσού στις οικονομικές καταστάσεις του προσώπου 
(ή του Κυπριακού Ομίλου). 

Δ/Ε  -  -  

 
Διευκρινίζεται ότι ίδια κεφάλαια περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων και κεφάλαια που 
αντιπροσωπεύουν μετοχές (συνηθισμένες, προνομιούχες, εξαγοράσιμες ή 
μετατρέψιμες) οποιασδήποτε τάξης, εφόσον αυτές αναγνωρίζονται λογιστικώς ως 
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κεφάλαια, συμφέρον μειοψηφίας, αποθεματικά υπέρ το άρτιο, αποθεματικά 
αναπροσαρμογής, αποθεματικά επανεκτίμησης, αποθεματικό κερδοζημιών κτλ.  
 
Διευκρινίζεται επίσης ότι ίδια κεφάλαια περιλαμβάνουν και «Νέα κεφάλαια» στα 
οποία υπολογίζεται Λογιζόμενη Έκπτωση Τόκου (ΛΕΤ) που παραχωρείται δυνάμει 
του Άρθρου 9Β.  
 
Βήμα 5: Υπολογισμός ποσοστού ιδίων κεφαλαίων προς το σύνολο των 
περιουσιακών στοιχείων, όπως αυτά έχουν προσδιοριστεί στο Βήμα 4 
 
Σε περίπτωση ύπαρξης Κυπριακού Ομίλου, για τον υπολογισμό του ποσοστού των 
ιδίων κεφαλαίων προς το σύνολο των περιουσιακών του στοιχείων, όπως αυτά 
έχουν προσδιοριστεί στο Βήμα 4, ισχύουν τα ακόλουθα: 
 
• Όταν μέλος του Κυπριακού Ομίλου είναι χρηματοοικονομικός οργανισμός, 

όπως αυτός ορίζεται στο Άρθρο 2, στον οποίο ο Κανόνας δεν εφαρμόζεται 
(βλέπε σημείο ii παράγραφος 2 στο Μέρος Ι), οι οικονομικές καταστάσεις του 
χρηματοοικονομικού οργανισμού αυτού δεν λαμβάνονται υπόψη στον 
υπολογισμό του ποσοστού των ιδίων κεφαλαίων προς το σύνολο των 
περιουσιακών στοιχείων του Κυπριακού Ομίλου, ενώ λαμβάνονται υπόψη στον 
αντίστοιχο υπολογισμό του ποσοστού του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς 
σκοπούς. 

 
• Το ποσοστό των ιδίων κεφαλαίων του Κυπριακού Ομίλου προς το σύνολο των 

περιουσιακών του στοιχείων συγκρίνεται με το αντίστοιχο ποσοστό του 
ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς, προκειμένου να διαπιστωθεί 
κατά πόσον ο Κυπριακός Όμιλος, ως ένας και μοναδικός φορολογούμενος, 
δύναται να εκπέσει πλήρως το ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου. 

 
Σημειώνεται ότι στην περίπτωση όπου ο ενοποιημένος όμιλος για λογιστικούς 
σκοπούς είναι ακριβώς ο ίδιος με τον Κυπριακό Όμιλο όσον αφορά τα μέλη 
τους, τότε το ποσοστό των ιδίων κεφαλαίων του Κυπριακού Ομίλου προς το 
σύνολο των περιουσιακών του στοιχείων είναι ίσο με το αντίστοιχο ποσοστό του 
ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς και ως εκ τούτου οι πρόνοιες της 
ΚΡΠΕ πληρούνται.  

 
(Βλέπε Μέρος VII Παραδείγματα, παράγραφοι 31 και 32) 
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VII. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
 
24. Υπολογισμός: 

α)   του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς  φορολογίας,  
β)   του ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά και  
γ)   της μη χρησιμοποιηθείσας ικανότητας κάλυψης των τόκων προς 

μεταφορά. 
 
Σημείωση: 

• Οι Κυπριακές εταιρείες στα πιο κάτω παραδείγματα i έως vi δεν αποτελούν 
μέλος Κυπριακού Ομίλου 

• Κανένα ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά και καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα 
κάλυψης των τόκων δεν μεταφέρεται από προηγούμενα φορολογικά έτη στο 
έτος 2019 αφού ο Κανόνας δεν εφαρμόζεται σε φορολογικά έτη πριν το 2019 

• Οι Κυπριακές εταιρείες δεν έχουν επιλέξει την πλήρη έκπτωση του ΥΚΔΠΥΠ 
βάσει της ΚΡΠΕ 

 
i. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2019: 

- ΥΚΔΠΥΠ €5.000.000,  
- ΕΠΤΦΑΠ €9.000.000   

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας:           

                                                                                              
                                                  ΥΚΔΠΥΠ €5.000.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                    €2.700.000 
                                                                                                   (30%@€9.000.000) 
                                                                Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                     €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ €3.000.000 
 

β)  ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2019 που μεταφέρεται στα έτη 2020 - 
2024 €2.000.000 (€5.000.000 - €3.000.000) 

 
γ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων δεν 

δημιουργείται. 
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ii. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2019: 
- ΥΚΔΠΥΠ €5.000.000,  
- ΕΠΤΦΑΠ €20.000.000   

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας:           

                                    
                                                  ΥΚΔΠΥΠ €5.000.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                    €6.000.000 
                                                                                                   (30%@€20.000.000) 
                                                                Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                     €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ €5.000.000 
 

β)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά  
  

γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων του έτους 2019 που 
μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024  €1.000.000 (€6.000.000 - €5.000.000) 

 
 

iii. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2019: 
- ΥΚΔΠΥΠ €1.000.000,  
- ΕΠΤΦΑΠ €6.000.000   

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας:                                                              

                                    
                                                  ΥΚΔΠΥΠ €1.000.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                   €1.800.000 
                                                                                                  (30%@€6.000.000) 
                                                                Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ €1.000.000 
 

β)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά  
 

γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων του έτους 2019 που 
μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024  €800.000 (€1.800.000 - €1.000.000) 
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iv. Η Κυπριακή εταιρεία Α συστάθηκε στη Δημοκρατία την 1 Μαρτίου 2019 και 
παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2019: 

- ΥΚΔΠΥΠ €4.000.000,  
- ΕΠΤΦΑΠ €7.000.000   

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας:           
                                  

                                                  ΥΚΔΠΥΠ €4.000.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                   €2.100.000 
                                                                                                  (30%@€7.000.000) 
                                                                 Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €2.500.000 
              (10/12 @ €3.000.000) 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ €2.500.000 
 

β)  ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2019 που μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024 
€1.500.000 (€4.000.000 - €2.500.000) 

 
γ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων δεν δημιουργείται. 

 
 

v. Η Εταιρεία Α, η οποία δεν ήταν κάτοικος Κύπρου, έγινε κάτοικος Κύπρου την 1 
Οκτωβρίου 2019 και παρουσίασε τα ακόλουθα για την περίοδο 1 Οκτωβρίου 2019 
– 31 Δεκεμβρίου 2019: 

- ΥΚΔΠΥΠ €1.000.000,  
- ΕΠΤΦΑΠ €4.000.000   

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας:        
    

                                 ΥΚΔΠΥΠ €1.000.000 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                   €1.200.000 
                                                                                                  (30%@€4.000.000) 
                                                                 Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €750.000 
              (3/12 @ €3.000.000) 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ €1.000.000 
 
β)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά  
 
γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων του έτους 2019 που 

μεταφέρεται στα έτη 2020 – 2024 €200.000 (€1.200.000 - €1.000.000) 
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vi. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2019: 
- ΥΚΔΠΥΠ €Μηδέν,  
- ΕΠΤΦΑΠ €1.000.000   

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας:        

                                                            
                                    
                                                  ΥΚΔΠΥΠ €Μηδέν 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                   €300.000 
                                                                                                  (30%@€1.000.000) 
                                                               Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
           

α)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
 
β)  Μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων του έτους 2019 που 

μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024  €300.000 (€300.000 - €Μηδέν) 
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25. Υπολογισμός: 
α) του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς  φορολογίας,  
β) του ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά και  
γ) της μη χρησιμοποιηθείσας ικανότητας κάλυψης των τόκων προς μεταφορά. 

 
Σημείωση:  
• Οι Κυπριακές εταιρείες στα πιο κάτω παραδείγματα i έως ii αποτελούν μέλη 
Κυπριακού Ομίλου 
• Κανένα ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά και καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα 
κάλυψης των τόκων δεν μεταφέρεται από προηγούμενα φορολογικά έτη στο έτος 
2019, αφού ο Κανόνας δεν εφαρμόζεται σε φορολογικά έτη πριν το 2019 
• Ο Κυπριακός Όμιλος δεν έχει επιλέξει την πλήρη έκπτωση του ΥΚΔΠΥΠ βάσει 
της ΚΡΠΕ 
 

i.  
o Οι Κυπριακές εταιρείες Α, Β, Γ ανήκουν στον ίδιο Κυπριακό Όμιλο για ολόκληρο 

το φορολογικό έτος 2019 
o Η Κυπριακή εταιρεία Δ συστάθηκε από την Κυπριακή εταιρεία Α κατά το 

φορολογικό έτος 2019 και είναι 100% θυγατρική της 
o Το ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου είναι ίσο με το ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου 

 
- Οι Κυπριακές εταιρείες Α, Β, Γ, Δ παρουσίασαν τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 

2019:   
 
2019 

Περιγραφή Α Β Γ Δ 
Συγκεντρωτική 
θέση του 
Κυπριακού 
Ομίλου 

€ € € € € 
Εκπιπτόμενο 
κόστος 
δανεισμού 

500.000 9.000.000 1.500.000 500.000 11.500.000 

Φορολογητέα 
έσοδα από 
τόκους 

1.500.000 1.000.000 - - 2.500.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 9.000.000 
      
ΕΠΦΑΠ 
(αγνοώντας την 
αναπροσαρμογή 
για το ΥΚΔ του 
Κυπριακού 
Ομίλου) 

2.000.000 20.000.000 - (6.000.000) 16.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 9.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ του Κυπριακού Ομίλου 25.000.000 
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Συνέχεια 25 (i) 
 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου που δύναται να εκπέσει για σκοπούς 
φορολογίας:                                                                     

                                    
                                           ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου €9.000.000 
 
                     

                     Χαμηλότερο                                                                   €7.500.000 
                                                                                                  (30%@€25.000.000) 
                                                                Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                  €3.000.000 
 

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου €7.500.000 
 
β)  ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2019 που μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024 

€1.500.000 (€9.000.000 - €7.500.000) όπως περιγράφεται στον πιο κάτω 
πίνακα: 

 
2019 
Περιγραφή Σύνολο 

€ 
ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά   1.500.000 
      
 Α Β Γ Δ  

€ € € € 
ΥΚΔΠΥΠ ανά εταιρεία - 8.000.000 1.500.000 500.000 10.000.000 
      
ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
του έτους 2019 που 
μεταφέρεται στα έτη 2020 
– 2024 

- 1.200.000 
 

(8εκ /10εκ) 
@ 1,5εκ 

225.000 
 

(1,5εκ /10εκ) 
@ 1,5εκ 

75.000 
 

(0,5εκ/10εκ) 
@ 1,5εκ 

1.500.000 

  
γ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων δεν δημιουργείται. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Σελίδα 30 από 70 
 

ii.  
o Οι Κυπριακές εταιρείες Α και Β ανήκουν στον ίδιο Κυπριακό Όμιλο για ολόκληρο 

το φορολογικό έτος 2019 
o Το ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου είναι ίσο με το ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου 

 
 

- Οι Κυπριακές εταιρείες Α και Β παρουσίασαν τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 
2019:  

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου που δύναται να εκπέσει για σκοπούς 
φορολογίας:                                                                     
                                                                   

                                    
                                    ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου €Μηδέν 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                    €1.800.000 
                                                                                                   (30%@€6.000.000) 
                                                               Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
 

α)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου προς μεταφορά 
 
β)  Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του Κυπριακού Ομίλου 

του έτους 2019 που μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024  €1.800.000 (€1.800.000 
- €Μηδέν)  

 
2019 
Περιγραφή Σύνολο 

€ 
Μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων του 
Κυπριακού Ομίλου που μεταφέρεται 

1.800.000 

 
  

Περιγραφή Α Β Συγκεντρωτική θέση 
του Κυπριακού Ομίλου 

€ € € 
Εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού 2.000.000 2.000.000 4.000.000 
Φορολογητέα έσοδα από τόκους 5.000.000 - 5.000.000 
ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου Δεν προκύπτει 
    
ΕΠΦΑΠ (αγνοώντας την 
αναπροσαρμογή για το ΥΚΔ του 
Κυπριακού Ομίλου) 

1.000.000 5.000.000 6.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου - 
ΕΠΤΦΑΠ του Κυπριακού Ομίλου 6.000.000 
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26. Υπολογισμός: 
α)   του ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά που δύναται να εκπέσει για σκοπούς  

φορολογίας,  
β)   του ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά, και  
γ)   της μη χρησιμοποιηθείσας ικανότητας κάλυψης των τόκων που 

μεταφέρεται από προηγούμενα έτη και που δύναται να χρησιμοποιηθεί 
στα επόμενα φορολογικά έτη. 

 
Σημείωση:  

• Οι Κυπριακές εταιρείες στα πιο κάτω παραδείγματα i έως vii δεν αποτελούν 
μέλη Κυπριακού Ομίλου 

• Οι Κυπριακές εταιρείες δεν έχουν επιλέξει την πλήρη έκπτωση του ΥΚΔΠΥΠ 
βάσει της ΚΡΠΕ 

 
i. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για τα φορολογικά έτη 2019 - 

2020: 
 

Περιγραφή 2019 2020 
€ € 

ΥΚΔΠΥΠ ανά έτος 4.000.000 500.000 
ΕΠΤΦΑΠ ανά έτος 11.000.000 8.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2019:            

                                                                                               
                                                  ΥΚΔΠΥΠ €4.000.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                   €3.300.000 
                                                                                                  (30%@€11.000.000) 
                                                               Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2019 €3.300.000 
 

β)  ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2019 που μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024 
€700.000 (€4.000.000 - €3.300.000) 

 
γ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν δημιουργείται. 
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Συνέχεια 26 (i) 
 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2020:                                                                                                          

                                                  ΥΚΔΠΥΠ €500.000 
     
                    

                     Χαμηλότερο                                                                   €2.400.000 
                                                                                                  (30%@€8.000.000) 
                                                               Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2020 €500.000 
 

β)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά του έτους 2019 που εκπίπτει το έτος 
2020 €700.000 (μέγιστο €3.000.000 - €500.000) 

 
γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2020 που 

μεταφέρεται στα έτη 2021 - 2025 €1.200.000 (€2.400.000 - €500.000 - 
€700.000). 

 
ii. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για τα φορολογικά έτη 2019 - 

2020: 
 

Περιγραφή 2019 2020 
€ € 

ΥΚΔΠΥΠ ανά έτος 7.000.000 1.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ ανά έτος 2.000.000 6.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2019:          

                                                                                               
                                                  ΥΚΔΠΥΠ €7.000.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                   €600.000 
                                                                                                  (30%@€2.000.000) 
                                                               Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2019 €3.000.000 
 

β)  ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2019 που μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024 
€4.000.000 (€7.000.000 - €3.000.000) 

 
γ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν δημιουργείται. 
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Συνέχεια 26 (ii) 
 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2020:           

                                                                                              
                                                  ΥΚΔΠΥΠ €1.000.000 
     
                    

                     Χαμηλότερο                                                                  €1.800.000 
                                                                                                  (30%@€6.000.000) 
                                                               Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2020 €1.000.000 
 

β)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά του έτους 2019 που εκπίπτει το έτος 
2020 €2.000.000 (μέγιστο €3.000.000 - €1.000.000) 

 
γ)  ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2019 που μεταφέρεται στα έτη 2021 - 2024 

€2.000.000 (€7.000.000 - €3.000.000 - €2.000.000) 
 

δ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων δεν δημιουργείται. 
 
 

iii. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για τα φορολογικά έτη 2019 - 
2020: 
 

Περιγραφή 2019 2020 
€ € 

ΥΚΔΠΥΠ ανά έτος 6.000.000 2.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ ανά έτος 12.000.000 15.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2019:                                                                                                       

                                                  ΥΚΔΠΥΠ €6.000.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                  €3.600.000 
                                                                                                  (30%@€12.000.000) 
                                                               Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2019 €3.600.000 
 

β)  ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2019 που μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024 
€2.400.000 (€6.000.000 - €3.600.000) 

 
γ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων δεν δημιουργείται. 
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Συνέχεια 26 (iii) 
 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2020:                                                                                                         

                                                  ΥΚΔΠΥΠ €2.000.000 
     
                    

                     Χαμηλότερο                                                                   €4.500.000 
                                                                                                  (30%@€15.000.000) 
                                                                Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2020 €2.000.000 
 

β)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά του έτους 2019 που εκπίπτει το έτος 
2020 €2.400.000 (μέγιστο που μπορεί να εκπέσει €4.500.000 - €2.000.000) 

 
γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2020 που 

μεταφέρεται στα έτη 2021 - 2025 €100.000 (€4.500.000 - €2.000.000 - 
€2.400.000). 

 
iv. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για τα φορολογικά έτη 2019 - 

2020: 
 

Περιγραφή 2019 2020 
€ € 

ΥΚΔΠΥΠ ανά έτος 3.000.000 4.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ ανά έτος 12.000.000 11.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2019:                                                                                                    

                                                          ΥΚΔΠΥΠ €3.000.000 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                    €3.600.000 
                                                                                                   (30%@€12.000.000) 
                                                              Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2019 €3.000.000 
 

β)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
 

γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2019 που 
μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024 €600.000 (€3.600.000 - €3.000.000). 
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Συνέχεια 26 (iv) 
 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2020:                                                                                                          

                                                  ΥΚΔΠΥΠ €4.000.000 
                        

                     Χαμηλότερο                                                         €3.900.000 
                                                                                        (30%@€11.000.000) + €600.000 
                                                   Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                         €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2020 €3.900.000 
 

β)  ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2020 που μεταφέρεται στα έτη 2021 - 2025 
€100.000 (€4.000.000 - €3.900.000) 

 
γ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων δεν δημιουργείται 

το έτος 2020. 
 
δ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων δεν παραμένει 

από το έτος 2019. 
 
 

v. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για τα φορολογικά έτη 2019 - 
2020: 

 

Περιγραφή 2019 2020 
€ € 

ΥΚΔΠΥΠ ανά έτος 1.000.000 5.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ ανά έτος 5.000.000 7.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2019:            

                                                                                               
                                                         ΥΚΔΠΥΠ €1.000.000 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                   €1.500.000 
                                                                                                  (30% @ €5.000.000) 
                                                           Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2019 €1.000.000 
 

β)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
 

γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων του 2019 που 
μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024 €500.000 (€1.500.000 - €1.000.000). 
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Συνέχεια 26 (v) 
 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2020:            

                                                                                              
                                                  ΥΚΔΠΥΠ €5.000.000 
     
                    

                     Χαμηλότερο                                                                 €2.600.000 
                                                                                                (30% @ €7.000.000) + €500.000 
                                                              Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                 €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2020 €3.000.000  
 

β)  ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2020 που μεταφέρεται στα έτη 2021 - 2025 
€2.000.000 (€5.000.000 - €3.000.000) 

 
γ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν δημιουργείται 

το έτος 2020  
 
δ) Καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν παραμένει από 

το έτος 2019 προς μεταφορά. 
 
 

vi. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για τα φορολογικά έτη 2019 - 
2020: 
 

Περιγραφή 2019 2020 
€ € 

ΥΚΔΠΥΠ ανά έτος 500.000 4.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ ανά έτος 12.000.000 7.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2019:                                                                                                         

                                                  ΥΚΔΠΥΠ €500.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                 €3.600.000 
                                                                                                (30%@€12.000.000) 
                                                               Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                 €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ €500.000 
 

β)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
 

γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2019 που 
μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024 €3.100.000 (€3.600.000 - €500.000). 

 
 
 
 
 



Σελίδα 37 από 70 
 

Συνέχεια 26 (vi) 
 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2020:                                                                                                          

                                                              ΥΚΔΠΥΠ €4.000.000 
     
                    

                     Χαμηλότερο                                                               €5.200.000 
                                                                                              (30%@€7.000.000) + €3.100.000 
                                                                Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                               €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2020 €4.000.000  
 

β)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
 

γ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν δημιουργείται 
το έτος 2020  

 
δ) Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2019 που 

μεταφέρεται στα έτη 2021 - 2024 €1.200.000 (€3.100.000 – (€4.000.000 - 
30%@€7.000.000)). 

 
Η μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων από μεταφορά 
χρησιμοποιείται στη βάση FIFO (first in, first out). 

 
 
vii. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για τα φορολογικά έτη 2019 - 

2020: 
 

Περιγραφή 2019 2020 
€ € 

ΥΚΔΠΥΠ ανά έτος 1.000.000 1.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ ανά έτος 11.000.000 12.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2019:                                                          

                                
                                                         ΥΚΔΠΥΠ €1.000.000 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                   €3.300.000 
                                                                                                  (30%@€11.000.000) 
                                                                Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                   €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2019 €1.000.000 
 

β)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
 

γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2019 που 
μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024 €2.300.000 (€3.300.000 - €1.000.000). 
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Συνέχεια 26 (vii) 
 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας το έτος 
2020:                                                                                                          

                                                  ΥΚΔΠΥΠ €1.000.000 
     
                    

                     Χαμηλότερο                                                              €5.900.000 
                                                                                             (30%@€12.000.000) + €2.300.000 
                                                           Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                              €3.000.000 
           

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του έτους 2020 €1.000.000  
 

β)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
 

γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2020 που 
μεταφέρεται στα έτη 2021 - 2025 €2.600.000 ((30%@€12.000.000) - 
€1.000.000)) 

 
δ) Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2019 που 

μεταφέρεται στα έτη 2021 - 2024 €2.300.000. 
 

Η μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων από μεταφορά 
χρησιμοποιείται στη βάση FIFO (first in, first out). 
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27. Υπολογισμός: 
α)   του ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά και που δύναται να εκπέσει για σκοπούς  

φορολογίας,  
β)   του ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά και  
γ)   της μη χρησιμοποιηθείσας ικανότητας κάλυψης των τόκων από 

μεταφορά και που δύναται να χρησιμοποιηθεί στα επόμενα φορολογικά 
έτη. 

 
Σημείωση:  

• Οι Κυπριακές εταιρείες στα πιο κάτω παραδείγματα i έως ii αποτελούν μέλη 
Κυπριακού Ομίλου για ολόκληρο το φορολογικό έτος υπό εξέταση 

• Κανένα ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά και καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα 
κάλυψης των τόκων δεν μεταφέρεται από προηγούμενα φορολογικά έτη στο 
έτος 2019 αφού ο Κανόνας δεν εφαρμόζεται σε φορολογικά έτη πριν το 2019 

• Το ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου είναι ίσο με το ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου 

• Ο Κυπριακός Όμιλος δεν έχει επιλέξει την πλήρη έκπτωση του ΥΚΔΠΥΠ βάσει 
της ΚΡΠΕ 

 
 

i. Οι Κυπριακές εταιρείες Α, Β, Γ παρουσίασαν τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 
2019:  

2019 

Περιγραφή Α Β Γ 
Συγκεντρωτική 
θέση του 
Κυπριακού 
Ομίλου 

€ € € € 
Εκπιπτόμενο κόστος 
δανεισμού 

- 14.000.000 4.000.000 18.000.000 

Φορολογητέα έσοδα 
από τόκους 1.000.000 2.000.000 - 3.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 15.000.000 
     
ΕΠΦΑΠ (αγνοώντας 
την αναπροσαρμογή 
για το ΥΚΔ του 
Κυπριακού Ομίλου) 

10.000.000 20.000.000 (5.000.000) 25.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 15.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ του Κυπριακού Ομίλου 40.000.000 
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Συνέχεια 27 (i): 
 

Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου που δύναται να εκπέσει για σκοπούς 
φορολογίας το έτος 2019:                                                                     

                                    
                       ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου €15.000.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                              €12.000.000 
                                                                                             (30%@€40.000.000) 
                                                              Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                              €3.000.000 
 

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου του έτους 2019 €12.000.000 
 
β)  ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2019 που μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024 

€3.000.000 (€15.000.000 - €12.000.000), όπως περιγράφεται στον πιο κάτω 
πίνακα: 

 
2019 

Περιγραφή 
Σύνολο 

€ 
ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά   3.000.000 
     
 Α Β Γ  

€ € € 
ΥΚΔΠΥΠ ανά εταιρεία - 12.000.000 4.000.000 16.000.000 
     
ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του 
έτους 2019 που μεταφέρεται στα 
έτη 2020 - 2024 

- 2.250.000 
 

(12εκ / 16εκ) 
@ 3εκ 

750.000 
 

(4εκ / 16εκ)  
@ 3εκ 

3.000.000 

  
γ) Καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν δημιουργείται. 
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Συνέχεια 27 (i): 
 
Οι Κυπριακές εταιρείες Α, Β, Γ παρουσίασαν τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2020:   

2020 

Περιγραφή Α Β Γ 
Συγκεντρωτική 
θέση του 
Κυπριακού Ομίλου 

€ € € € 
Εκπιπτόμενο κόστος 
δανεισμού 

500.000 10.500.000 6.500.000 17.500.000 

Φορολογητέα έσοδα 
από τόκους 2.500.000 1.500.000 500.000 4.500.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 13.000.000 
     
ΕΠΦΑΠ (αγνοώντας 
την αναπροσαρμογή 
για το ΥΚΔ του 
Κυπριακού Ομίλου) 

(4.000.000) 18.000.000 3.000.000 17.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 13.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ του Κυπριακού Ομίλου 30.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου που δύναται να εκπέσει για σκοπούς 
φορολογίας το έτος 2020:                                                                     

                                    
                       ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου €13.000.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                               €9.000.000 
                                                                                              (30%@€30.000.000) 
                                                                Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                              €3.000.000 
 

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου για το έτος 2020 €9.000.000 
 
β)  ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2020 που μεταφέρεται στα έτη 2021 - 2025 

€4.000.000 (€13.000.000 - €9.000.000), όπως περιγράφεται στον πιο κάτω 
πίνακα: 

 
2020 

Περιγραφή 
Σύνολο 

€ 
ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά   4.000.000 
     
 Α Β Γ  

€ € € 
ΥΚΔΠΥΠ ανά εταιρεία - 9.000.000 6.000.000 15.000.000 
     
ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του 
έτους 2020 που μεταφέρεται στα 
έτη 2021 - 2025 

- 2.400.000 
 

(9εκ / 15εκ) 
@ 4εκ 

1.600.000 
 

(6εκ / 15εκ) 
@ 4εκ 

4.000.000 

  
γ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα  ικανότητα  κάλυψης  των  τόκων δεν δημιουργείται. 
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Συνέχεια 27 (i): 
 
Οι Κυπριακές εταιρείες Α, Β, Γ παρουσίασαν τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2021:   

2021 

Περιγραφή Α Β Γ 
Συγκεντρωτική 
θέση του 
Κυπριακού Ομίλου 

€ € € € 
Εκπιπτόμενο κόστος 
δανεισμού 

1.000.000 6.000.000 7.000.000 14.000.000 

Φορολογητέα έσοδα από 
τόκους - 1.000.000 1.000.000 2.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 12.000.000 
     
ΕΠΦΑΠ (αγνοώντας την 
αναπροσαρμογή για το ΥΚΔ 
του Κυπριακού Ομίλου) 

11.000.000 19.000.000 18.000.000 48.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 12.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ του Κυπριακού Ομίλου 60.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου που δύναται να εκπέσει για σκοπούς 
φορολογίας το έτος 2021:                                                                     

                                    
                       ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου €12.000.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                  €18.000.000 
                                                                                                 (30%@€60.000.000) 
                                                               Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                 €3.000.000 
 

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου του έτους 2021 €12.000.000 
 
β)  ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά του έτους 2019 και 2020 που εκπίπτει το έτος 2021 

€3.000.000 και €3.000.000 αντίστοιχα, όπως περιγράφεται στον πιο κάτω 
πίνακα: 
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Συνέχεια 27 (i): 
 

2021 

Περιγραφή 
Σύνολο 

€ 
Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2021 
(€18.000.000 - €12.000.000)  

6.000.000 

     
 Α Β Γ  

€ € € 
ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά του 
έτους 2019 - 2.250.000 750.000 3.000.000 

Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα 
κάλυψης των τόκων του έτους 
2021 

- (2.250.000) (750.000) (3.000.000) 

ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του 
έτους 2019 - - - - 

     
ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά του 
έτους 2020 - 2.400.000 1.600.000 4.000.000 

Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα 
κάλυψης των τόκων του έτους 
2021 - 

(1.800.000) 
 

(2,4εκ / 4εκ) 
@ (6εκ – 3εκ) 

 

(1.200.000) 
 

(1,6εκ / 4εκ) 
@ (6εκ – 3εκ) 

 

(3.000.000) 

ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του 
έτους 2020 στα έτη 2022 - 2025 - 600.000 400.000 1.000.000 

     
 
Δηλαδή το ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά εκπίπτει στη βάση FIFO (first in, first out). 
 
γ)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά από το έτος 2021 

  
δ)  Καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν παραμένει προς 

μεταφορά. 
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ii.  
Οι Κυπριακές εταιρείες Α, Β, Γ παρουσίασαν τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 
2019:  
 

2019 

Περιγραφή Α Β Γ 
Συγκεντρωτική 
θέση του 
Κυπριακού 
Ομίλου 

€ € € € 
Εκπιπτόμενο κόστος 
δανεισμού 

- 8.000.000 2.000.000 10.000.000 

Φορολογητέα έσοδα 
από τόκους 1.000.000 2.000.000 - 3.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 7.000.000 
     
ΕΠΦΑΠ (αγνοώντας 
την αναπροσαρμογή 
για το ΥΚΔ του 
Κυπριακού Ομίλου) 

13.000.000 15.000.000 (5.000.000) 23.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 7.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ του Κυπριακού Ομίλου 30.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου που δύναται να εκπέσει για σκοπούς 
φορολογίας το έτος 2019:                                                                     

                                    
                       ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου €7.000.000 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                                €9.000.000 
                                                                                               (30%@€30.000.000) 
                                                               Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                               €3.000.000 
 

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου  €7.000.000 
 
β)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
 
γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2019 που 

μεταφέρεται στα έτη 2020 – 2024 €2.000.000 (€9.000.000 - €7.000.000) 
 

2019 

Περιγραφή 
Σύνολο 

€ 
Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του Κυπριακού 
Ομίλου που μεταφέρεται στα έτη 2020 - 2024 

2.000.000 
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Συνέχεια 27 (ii): 
 
Οι Κυπριακές εταιρείες Α, Β, Γ παρουσίασαν τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2020:  
  
2020 

Περιγραφή Α Β Γ 
Συγκεντρωτική 
θέση του 
Κυπριακού 
Ομίλου 

€ € € € 
Εκπιπτόμενο κόστος 
δανεισμού 

- 4.000.000 1.000.000 5.000.000 

Φορολογητέα έσοδα 
από τόκους 5.000.000 2.000.000 500.000 7.500.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου Δεν προκύπτει 
     
ΕΠΦΑΠ (αγνοώντας 
την αναπροσαρμογή 
για το ΥΚΔ του 
Κυπριακού Ομίλου) 

13.000.000 10.000.000 (3.000.000) 20.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου - 
ΕΠΤΦΑΠ του Κυπριακού Ομίλου 20.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου που δύναται να εκπέσει για σκοπούς 
φορολογίας το έτος 2020:                                                                     

                                    
                       ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου €Μηδέν 
 
                    

                     Χαμηλότερο                                                             €8.000.000 
                                                                                            (30%@€20.000.000)+€2.000.000 
                                                               Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                             €3.000.000 
 

α)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2020 
 
β)  Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2020 που 

μεταφέρεται στα έτη 2021 – 2025 €6.000.000 (€6.000.000 - €Μηδέν) 
 

2020 

Περιγραφή 
Σύνολο 

€ 
Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του Κυπριακού 
Ομίλου που μεταφέρεται στα έτη 2021 – 2025 

6.000.000 

  
γ)  Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2019 που 

μεταφέρεται στα έτη 2021 – 2024 €2.000.000  
 

2019 

Περιγραφή 
Σύνολο 

€ 
Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του Κυπριακού 
Ομίλου που μεταφέρεται στα έτη 2021 - 2024 

2.000.000 
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Συνέχεια 27 (ii): 
 
Οι Κυπριακές εταιρείες Α, Β, Γ παρουσίασαν τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2021:   
 
2021 

Περιγραφή Α Β Γ 
Συγκεντρωτική 
θέση του 
Κυπριακού 
Ομίλου 

€ € € € 
Εκπιπτόμενο κόστος 
δανεισμού 

3.000.000 8.000.000 1.000.000 12.000.000 

Φορολογητέα έσοδα 
από τόκους - 2.000.000 - 2.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 10.000.000 
     
ΕΠΦΑΠ (αγνοώντας 
την αναπροσαρμογή 
για το ΥΚΔ του 
Κυπριακού Ομίλου) 

1.000.000 14.000.000 (5.000.000) 10.000.000 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 10.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ του Κυπριακού Ομίλου 20.000.000 

 
Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου που δύναται να εκπέσει για σκοπούς 
φορολογίας το έτος 2021:                                                                     

                                    
                       ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου €10.000.000 
 
                             €14.000.000 

                   Χαμηλότερο                                             (30%@€20.000.000)+€2.000.000+€6.000.000     
                                                                             
                                                   Ψηλότερο 
                                                          
                                                                              €3.000.000 
 

α)  Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου του έτους 2021 €10.000.000 
 
β)  Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά το έτος 2021   
 
γ) 
  

2021 

Περιγραφή 
Σύνολο 
€ 

ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου 10.000.000 
Σειρά χρησιμοποίησης ικανότητας κάλυψης των τόκων  

1. Ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2021 (30% @ €20.000.000) (6.000.000) 
2. Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2019 (2.000.000) 
3. Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2020 (2.000.000) 

 

Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων του έτους 2020 που μεταφέρεται στα έτη 
2022 – 2025 €4.000.000 (€6.000.000 - €2.000.000) 
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28. Αυτοτελής οντότητα 
 

i. Παραδείγματα, μέσω διαγραμμάτων, περιπτώσεων όπου Κυπριακή εταιρεία Α δεν 
αποτελεί αυτοτελή οντότητα: 
 

α)   Παράδειγμα: παράγραφος 2 i (β)        

 
 
 
 
 
 
                                       
 
 
 
 
 
             
 
 
 
 
 
         
 

β)  Παράδειγμα: παράγραφος 2 i (β) 
                

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Κυπριακή Εταιρεία 
Α 

 

Εταιρεία Β 
(ανεξάρτητα εάν 

είναι Κυπριακή ή όχι) 
 

 Εταιρεία Β 
(ανεξάρτητα εάν 
είναι Κυπριακή ή 

όχι) 
 

 
Κυπριακή Εταιρεία 

Α 
 

25% 

25% 

100% 

100% 
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γ)  Παράδειγμα: παράγραφος 2 i (β) 
 

  
 
 
 
 
                 
       
 
 
 
 
 
 

δ)  Παράδειγμα: παράγραφος 2 i (γ) 
 

           
 
       
 
 
 
 
 
 
                                       
 
 
 
 
 
             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εταιρεία Β 
(ανεξάρτητα εάν 
είναι Κυπριακή ή 

όχι) 
 

 
Κυπριακή Εταιρεία 

Α 

Κυπριακή Εταιρεία 
Α 

 

25% 

25% 75% 

100% 

Μόνιμη 
εγκατάσταση 
εξωτερικού 
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ii. Παράδειγμα, μέσω διαγράμματος, περίπτωσης όπου μόνιμη εγκατάσταση που 
βρίσκεται στην Κύπρο που ανήκει στην εταιρεία Γ που είναι φορολογικός κάτοικος 
άλλου Κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή τρίτης χώρας, δεν αποτελεί 
αυτοτελή  οντότητα: 

 
 

   
 
       
 
 
 
 
 
 
                                       
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Εταιρεία Γ 
κάτοικος εξωτερικού 

 

100% 

Μόνιμη 
εγκατάσταση 

Κύπρου 
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29. Δάνεια που είχαν συναφθεί πριν από τις 17 Ιουνίου 2016 
 
i. Δάνεια πληρωτέα 

 
α)  Η Κυπριακή εταιρεία Α έχει συνάψει δάνειο πληρωτέο πριν από τις 17 Ιουνίου 
2016 και ισχύουν τα ακόλουθα: 

 - το δάνειο προνοεί κεφάλαιο ύψους €10.000.000, 
 
 - το κεφάλαιο που έχει μεταφερθεί στην Κυπριακή εταιρεία Α μέχρι και τη 16 Ιουνίου 

2016 αντιστοιχεί σε €9.000.000, 
 
 - μετά τη 16 Ιουνίου 2016 μεταφέρθηκε στην Κυπριακή εταιρεία Α το υπόλοιπο 

κεφάλαιο του δανείου ύψους €1.000.000, 
 
 - καμία τροποποίηση στους όρους του δανείου δεν έχει συμφωνηθεί από τις 17 Ιουνίου 

2016 και μετέπειτα. 
 

Από το ΥΚΔ της Κυπριακής εταιρείας Α δεν περιορίζονται, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι 
που προκύπτουν από ολόκληρο το κεφάλαιο του δανείου ύψους €10.000.000.  

     
β) Η Κυπριακή εταιρεία Α έχει συνάψει δάνειο πληρωτέο πριν από τις 17 Ιουνίου 
2016 και ισχύουν τα ακόλουθα: 

 - το δάνειο προνοεί κεφάλαιο ύψους €10.000.000, 
 
 - το κεφάλαιο που έχει μεταφερθεί στην Κυπριακή εταιρεία Α μέχρι και την 16 Ιουνίου 

2016 αντιστοιχεί σε €10.000.000, 
 
 - κατά το φορολογικό έτος 2017 η Κυπριακή εταιρεία Α αποπλήρωσε κεφάλαιο ύψους 

€4.000.000, 
 
 - κατά την 1 Ιανουαρίου 2020 μεταφέρθηκε, με βάση τις πρόνοιες της ίδιας συμφωνίας 

δανείου, στην Κυπριακή εταιρεία Α κεφάλαιο ύψους €2.000.000,   
  

- κατά την 1 Ιανουαρίου 2021 η Κυπριακή εταιρεία Α αποπλήρωσε κεφάλαιο ύψους 
€1.000.000,    
 

  - καμία τροποποίηση στους όρους του δανείου δεν έχει συμφωνηθεί από τις 17 Ιουνίου 
2016 και μετέπειτα. 

 
Από το ΥΚΔ της Κυπριακής εταιρείας Α δεν περιορίζονται, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι 
που προκύπτουν από κεφάλαιο του δανείου ύψους: 

 
• για το έτος 2019, €6.000.000 (€10.000.000 - €4.000.000)  

 
• για το έτος 2020, €8.000.000 (€10.000.000 - €4.000.000 + €2.000.000)  

 
• για το έτος 2021, €7.000.000 (€10.000.000 - €4.000.000 + €2.000.000 - €1.000.000) 
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γ) Η Κυπριακή εταιρεία Α έχει συνάψει δάνειο πληρωτέο με την εταιρεία Β πριν από 
τις 17 Ιουνίου 2016 και ισχύουν τα ακόλουθα: 

  - κατά το φορολογικό έτος 2019 η εταιρεία Β ανέθεσε το δάνειο εισπρακτέο από την 
Κυπριακή εταιρεία Α στην εταιρεία Γ στα πλαίσια αναδιοργάνωσης, η οποία λαμβάνει 
χώρα βάσει του Μέρους VI του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, 
-  καμία τροποποίηση στους όρους του δανείου, με εξαίρεση την αλλαγή του 
δανειοδότη, δεν έχει συμφωνηθεί από τις 17 Ιουνίου 2016 και μετέπειτα.  

 
Από το ΥΚΔ της Κυπριακής εταιρείας Α δεν περιορίζονται με βάση τον Κανόνα οι τόκοι που 
προκύπτουν από το δάνειο είτε αυτό είναι πληρωτέο στην εταιρεία Β ή στην εταιρεία Γ. 

 
δ) Η Κυπριακή εταιρεία Α έχει συνάψει δάνειο πληρωτέο πριν από τις 17 Ιουνίου 
2016 και ισχύουν τα ακόλουθα: 

 - το δάνειο προνοεί τόκο πληρωτέο με κυμαινόμενο επιτόκιο 6 month Euribor + 2%, 
 - καμία τροποποίηση στους όρους του δανείου δεν έχει συμφωνηθεί από τις 17 Ιουνίου 
2016 και μετέπειτα. 

  
Από το ΥΚΔ της Κυπριακής εταιρείας Α δεν περιορίζονται, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι 
που προκύπτουν από τo κυμαινόμενο επιτόκιο 6 month Euribor + 2%. 

 
ε) Η Κυπριακή εταιρεία Α έχει συνάψει δάνειο πληρωτέο πριν από τις 17 Ιουνίου 2016 
και ισχύουν τα ακόλουθα: 

 - το δάνειο προνοεί τόκο πληρωτέο 5%, 
  - κατά το φορολογικό έτος 2017 η Κυπριακή εταιρεία Α συμφώνησε σε τροποποίηση 

των όρων του δανείου και πιο συγκεκριμένα ο τόκος πληρωτέος από 5% έχει 
αναθεωρηθεί σε 3%. 

  
Από το ΥΚΔ της Κυπριακής εταιρείας Α δεν περιορίζονται, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι 
που προκύπτουν από επιτόκιο 3%. 
 
στ) Η Κυπριακή εταιρεία Α έχει συνάψει δάνειο πληρωτέο πριν από τις 17 Ιουνίου 
2016 και ισχύουν τα ακόλουθα: 

 - το δάνειο προνοεί τόκο πληρωτέο 5%,  
 - κατά το φορολογικό έτος 2018 η Κυπριακή εταιρεία Α συμφώνησε σε τροποποίηση 

των όρων του δανείου και πιο συγκεκριμένα ο τόκος πληρωτέος από 5% έχει 
αναθεωρηθεί σε 7% 

  
Από το ΥΚΔ της Κυπριακής εταιρείας Α δεν περιορίζονται, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι 
που προκύπτουν από επιτόκιο 5%. Ο επιπρόσθετος τόκος πληρωτέος 2% (7% - 5%) που 
προκύπτει λόγω τροποποίησης των όρων του δανείου δεν εξαιρείται του περιορισμού με 
βάση τον Κανόνα.  

 
ζ) Η Κυπριακή εταιρεία Α έχει συνάψει δάνειο πληρωτέο πριν από τις 17 Ιουνίου 2016 
και πιο συγκεκριμένα την 1 Ιανουαρίου 2016 και ισχύουν τα ακόλουθα: 

 - το δάνειο προνοεί περίοδο αποπληρωμής τα 10 έτη, δηλαδή μέχρι την 1 Ιανουαρίου 
2026, 

  - κατά το φορολογικό έτος 2018 η Κυπριακή εταιρεία Α συμφώνησε σε τροποποίηση 
των όρων του δανείου και πιο συγκεκριμένα η περίοδος αποπληρωμής του δανείου 
μειώθηκε στα 6 έτη, δηλαδή μέχρι την 1 Ιανουαρίου 2022. 

Από το ΥΚΔ της Κυπριακής εταιρείας Α δεν περιορίζονται, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι 
που προκύπτουν από το δάνειο πληρωτέο μέχρι την 1 Ιανουαρίου 2022. 
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η) Η Κυπριακή εταιρεία Α έχει συνάψει δάνειο πληρωτέο πριν από τις 17 Ιουνίου 
2016 και πιο συγκεκριμένα την 1 Ιανουαρίου 2016. Στους όρους σύμβασης του 
δανείου προβλέπεται το επιτόκιο, η διάρκεια αποπληρωμής του, καθώς επίσης και 
ο χρόνος αποπληρωμής του κεφαλαίου, ο οποίος ορίζεται να είναι η τελευταία ημέρα 
ισχύς του δανείου. 
 
Συγκεκριμένα σχετικά με τη σύμβαση δανείου ισχύουν τα ακόλουθα: 
 

 - το δάνειο προνοεί περίοδο αποπληρωμής τα 10 έτη, δηλαδή μέχρι την 1 Ιανουαρίου 
2026,  

 
  - κατά το φορολογικό έτος 2018 η Κυπριακή εταιρεία Α συμφώνησε σε τροποποίηση 

ενός και μόνο όρου του δανείου που προβλέπει την επέκταση της περιόδου 
αποπληρωμής του δανείου κατά 5 έτη, δηλαδή μέχρι την 1 Ιανουαρίου 2031.  

 
- καμία τροποποίηση στους άλλους όρους του δανείου σε σχέση με την αποπληρωμή 
του κεφαλαίου και το επιτόκιο δεν έχει συμφωνηθεί από τις 17 Ιουνίου 2016 και 
μετέπειτα. 

  
Από το ΥΚΔ της Κυπριακής εταιρείας Α δεν περιορίζονται, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι 
που προκύπτουν από το δάνειο μέχρι την 1 Ιανουαρίου 2026. Ο τόκος πληρωτέος που 
προκύπτει από την 1 Ιανουαρίου 2026 μέχρι την 1 Ιανουαρίου 2031 λόγω τροποποίησης 
του σχετικού όρου του δανείου δεν εξαιρείται του περιορισμού με βάση τον Κανόνα.   
 
θ) Η εταιρεία Α, η οποία δεν ήταν κάτοικος Κύπρου, συνήψε δάνειο πληρωτέο πριν 
από τις 17 Ιουνίου 2016 και ισχύουν τα ακόλουθα:  

- έγινε κάτοικος Κύπρου πριν την 1 Ιανουαρίου 2019 ή μετέπειτα, 
- πριν γίνει κάτοικος Κύπρου ήταν κάτοικος άλλου Κράτους Μέλους, το οποίο, για 
σκοπούς υιοθέτησης της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/1164, έχει εξαιρέσει από τον περιορισμό 
του ΥΚΔ τους τόκους που προκύπτουν από δάνεια που συνάφθηκαν πριν τις 17 
Ιουνίου 2016,   
- καμία τροποποίηση στους όρους του δανείου δεν έχει συμφωνηθεί από τις 17 Ιουνίου 
2016 και μετέπειτα. 

Από το ΥΚΔ της εταιρείας Α δεν περιορίζονται, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι που 
προκύπτουν από το πιο πάνω δάνειο. 
 

ii. Δάνεια εισπρακτέα 
 

α) Η Κυπριακή εταιρεία Α συνήψε δάνειο εισπρακτέο με την εταιρεία Β πριν από τις 
17 Ιουνίου 2016 και ισχύουν τα ακόλουθα: 

  - η εταιρεία Β δεν είναι μέλος του ιδίου συγκροτήματος για σκοπούς συμψηφισμού 
ζημιών με την Κυπριακή εταιρεία Α, 
-  το δάνειο εισπρακτέο δεν αποτελεί μέρος συναλλαγών χρηματοδότησης τύπου back-
to-back.  

Ανεξάρτητα εάν συμφωνήθηκε ή όχι οποιαδήποτε τροποποίηση στους όρους του δανείου 
εισπρακτέου από τις 17 Ιουνίου 2016 και μετέπειτα, για σκοπούς προσδιορισμού του 
ΥΚΔΠΥΠ της Κυπριακής εταιρείας Α, με βάση τον Κανόνα, λαμβάνονται υπόψη οι τόκοι 
εισπρακτέοι που προκύπτουν από το πιο πάνω δάνειο. 
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β) Η Κυπριακή εταιρεία Α συνήψε δάνειο εισπρακτέο με την Κυπριακή εταιρεία Β 
πριν από τις 17 Ιουνίου 2016 και ισχύουν τα ακόλουθα: 

 - η Κυπριακή εταιρεία Β είναι μέλος του ιδίου συγκροτήματος για σκοπούς 
συμψηφισμού ζημιών με την Κυπριακή εταιρεία Α από τη μέρα σύναψης του δανείου 
μέχρι και το φορολογικό έτος υπό εξέταση, 
-  το δάνειο εισπρακτέο δεν αποτελεί μέρος συναλλαγών χρηματοδότησης τύπου back-
to-back, 
-  καμία τροποποίηση στους όρους του δανείου δεν έχει συμφωνηθεί από τις 17 Ιουνίου 
2016 και μετέπειτα. 

Για σκοπούς προσδιορισμού του ΥΚΔΠΥΠ της Κυπριακής εταιρείας Α δεν λαμβάνονται 
υπόψη, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι εισπρακτέοι που προκύπτουν από το πιο πάνω 
δάνειο.  
Αντίστοιχα από το ΥΚΔ της Κυπριακής εταιρείας Β δεν περιορίζονται, με βάση τον Κανόνα, 
οι τόκοι πληρωτέοι που προκύπτουν από το πιο πάνω δάνειο. 

 
γ) Η Κυπριακή εταιρεία Α συνήψε δάνειο εισπρακτέο με την εταιρεία Β πριν από τις 
17 Ιουνίου 2016 και ισχύουν τα ακόλουθα: 

 - η εταιρεία Β δεν είναι μέλος του ιδίου συγκροτήματος για σκοπούς συμψηφισμού 
ζημιών με την Κυπριακή εταιρεία Α, 
-  το δάνειο εισπρακτέο αποτελεί μέρος συναλλαγών χρηματοδότησης τύπου back-to-
back, με το αντίστοιχο δάνειο πληρωτέο να έχει συναφθεί μεταξύ της Κυπριακής 
εταιρείας Α και της συνδεδεμένης της εταιρείας Γ, μη κάτοικου Κύπρου, πριν τις 17 
Ιουνίου 2016, 
-  καμία τροποποίηση στους όρους του δανείου πληρωτέου δεν έχει συμφωνηθεί από 
τις 17 Ιουνίου 2016 και μετέπειτα. 

Από το ΥΚΔ της Κυπριακής εταιρείας Α δεν περιορίζονται, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι 
πληρωτέοι που προκύπτουν από το δάνειο πληρωτέο προς την εταιρεία Γ.  
Αντίστοιχα, καθότι το δάνειο εισπρακτέο από την εταιρεία Β αποτελεί μέρος συναλλαγής 
χρηματοδότησης τύπου back-to-back με το δάνειο πληρωτέο προς την εταιρία Γ, ούτε οι 
τόκοι εισπρακτέοι μέχρι του ποσού των αντίστοιχων τόκων πληρωτέων θα ληφθούν υπόψη 
στον προσδιορισμό του ΥΚΔΠΥΠ της Κυπριακής εταιρείας Α με βάση τον Κανόνα. 
 
δ) Η Κυπριακή εταιρεία Α έχει συνάψει δάνειο εισπρακτέο με την Κυπριακή εταιρεία 
Β πριν από τις 17 Ιουνίου 2016 και ισχύουν τα ακόλουθα: 

- η Κυπριακή εταιρεία Β είναι μέλος του ιδίου συγκροτήματος για σκοπούς 
συμψηφισμού ζημιών με την Κυπριακή εταιρεία Α από τη μέρα σύναψης του δανείου 
μέχρι και το φορολογικό έτος υπό εξέταση, 
- την 1 Ιανουαρίου 2020 η Κυπριακή εταιρεία Α ανέθεσε το δάνειο εισπρακτέο από την 
Κυπριακή εταιρεία Β στην Κυπριακή εταιρεία Γ, η οποία είναι μέλος του ιδίου 
συγκροτήματος για σκοπούς συμψηφισμού ζημιών με τις Κυπριακές εταιρείες Α και Β 
από τη μέρα σύναψης του δανείου μέχρι και το φορολογικό έτος υπό εξέταση 
-  καμία τροποποίηση στους όρους του δανείου, με εξαίρεση την αλλαγή του δανειοδότη 
δεν έχει συμφωνηθεί από τις 17 Ιουνίου 2016 και μετέπειτα.  

Για σκοπούς προσδιορισμού του ΥΚΔΠΥΠ της Κυπριακής εταιρείας Α δεν λαμβάνονται 
υπόψη, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι εισπρακτέοι που προκύπτουν από το πιο πάνω 
δάνειο μέχρι την ημερομηνία αλλαγής του δανειοδότη δηλαδή μέχρι την 31 Δεκεμβρίου 
2019.  
Για σκοπούς προσδιορισμού του ΥΚΔΠΥΠ της Κυπριακής εταιρείας Γ δεν λαμβάνονται 
υπόψη, με βάση τον Κανόνα, οι τόκοι εισπρακτέοι που προκύπτουν από το πιο πάνω 
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δάνειο από την ημερομηνία αλλαγής του δανειοδότη και μετέπειτα δηλαδή από την 
1η Ιανουαρίου 2020.  
Αντίστοιχα από το ΥΚΔ της Κυπριακής εταιρείας Β δεν περιορίζονται, με βάση τον Κανόνα, 
οι τόκοι πληρωτέοι που προκύπτουν από το πιο πάνω δάνειο. 
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30. Υπολογισμός:  
α) του ΕΠΤΦΑΠ,  
β) του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς  φορολογίας,  
γ) του ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά,   
δ) της μη χρησιμοποιηθείσας ικανότητας κάλυψης των τόκων προς μεταφορά 

             
Σημείωση:  
• Οι Κυπριακές εταιρείες στα πιο κάτω παραδείγματα δεν αποτελούν μέλος 

Κυπριακού Ομίλου 
 

• Κανένα ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά και καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα 
κάλυψης των τόκων δεν μεταφέρεται από το φορολογικό έτος 2019 

 
• Το ΥΚΔ είναι ίσο με το ΥΚΔΠΥΠ εκτός εάν περιγράφεται διαφορετικά  

 
• Οι Κυπριακές εταιρείες δεν έχουν επιλέξει την πλήρη έκπτωση του ΥΚΔΠΥΠ 

βάσει της ΚΡΠΕ 
 

 
i. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2020: 

                -  εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού €500.000  
-  φορολογητέο εισόδημα από τόκους €2.000.000 

               - φορολογητέο εισόδημα €4.700.000 (ως ο προσδιορισμός φορολογητέου 
εισοδήματος) 

                -  κεφαλαιουχικές εκπτώσεις που διεκδικήθηκαν €300.000 
 

(α) Υπολογισμός του ΥΚΔ  
Περιγραφή  € 
Εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού 500.000 
Μείον:  

Φορολογητέο εισόδημα από τόκους (2.000.000) 
ΥΚΔ  Δεν προκύπτει 

 
                  

(β) Υπολογισμός ΕΠΤΦΑΠ 
Περιγραφή   € 
Φορολογητέο εισόδημα  4.700.000 
Πλέον:   

ΥΚΔ             -  
Κεφαλαιουχικές εκπτώσεις που διεκδικήθηκαν 300.000 300.000 

ΕΠΤΦΑΠ  5.000.000 
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Συνέχεια 30 (i) 
 

(γ) Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας:             
                                                      

                                                                                               
                   ΥΚΔΠΥΠ: €Μηδέν 
 
 
                    
                     Χαμηλότερο                                                         €1.500.000 
                                                                                                 (30%@€5.000.000) 
                                                                  Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                                  €3.000.000 
           

• ΥΚΔΠΥΠ: δεν δημιουργείται καθώς τα φορολογητέα εισοδήματα από τόκους 
υπερβαίνουν το εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού για το έτος 
 

• Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων που μεταφέρεται στα έτη 
2021 – 2025 €1.500.000 (€1.500.000 - €Μηδέν) 

 
 

ii. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2020: 
-  εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού €1.000.000  
-  φορολογητέο εισόδημα από τόκους €100.000 
-  φορολογητέα ζημιά (€5.000.000) (ως ο προσδιορισμός φορολογητέου εισοδήματος) 

  
(α) Υπολογισμός του ΥΚΔ 
Περιγραφή  € 
Εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού 1.000.000 
Μείον:  

Φορολογητέο εισόδημα από τόκους (100.000) 
ΥΚΔ  900.000 

 
                     

(β) Υπολογισμός ΕΠΤΦΑΠ 
Περιγραφή  € 
Φορολογητέα ζημιά (5.000.000) 
Πλέον:  

ΥΚΔ             900.000 
ΕΠΤΦΑΠ (4.100.000) 
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Συνέχεια 30 (ii) 
 

(γ) Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας:                
                                                      

                                        ΥΚΔΠΥΠ: €900.000 
 
                    
                     Χαμηλότερο                                              €Μηδέν 
                                                                                      (λόγω του ότι το ΕΠΤΦΑΠ είναι ζημιά) 
                                                           Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                       €3.000.000 

• Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ €900.000 
 

• Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
 

• Καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν δημιουργείται. 
 
iii. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2020: 

-  ΥΚΔ €500.000, 
- φορολογητέο εισόδημα €1.800.000 (ως ο προσδιορισμός φορολογητέου 

εισοδήματος), 
-  Μεταφερόμενη φορολογική ζημιά του έτους 2019 €185.000. 

 
(α) Υπολογισμός ΕΠΤΦΑΠ 
Περιγραφή  € 
Φορολογητέο εισόδημα 1.800.000 
Πλέον:  

ΥΚΔ             500.000 
ΕΠΤΦΑΠ 2.300.000 
 * Η φορολογική ζημιά από προηγούμενα έτη αγνοείται 

 
(β) Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας:                                                                    

                                                                                              
               ΥΚΔΠΥΠ €500.000 
                    
                     Χαμηλότερο                                                     €690.000 
                                                                                             (30%@€2.300.000) 
                                                             Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                             €3.000.000 
 

• Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ €500.000  
 

• Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων που μεταφέρεται στα έτη 
2021 – 2025 €190.000 (€690.000 - €500.000) 
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iv. Η Κυπριακή εταιρεία Α, η οποία συστάθηκε στη Δημοκρατία την 1 Μαΐου 2020, 
παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2020: 

- διατηρεί μόνιμη εγκατάσταση στο εξωτερικό και έχει επιλέξει τα κέρδη της μόνιμης 
εγκατάστασης να μην απαλλαγούν του φόρου εισοδήματος με βάση το εδάφιο 3 
του Άρθρου 36, 

- ΥΚΔ €800.000 (συμπεριλαμβανομένου ποσό ύψους €700.000 που αφορά ΥΚΔ 
της μόνιμης εγκατάστασης εξωτερικού), 

- φορολογητέο εισόδημα €2.200.000 (ως ο προσδιορισμός φορολογητέου 
εισοδήματος - συμπεριλαμβανομένου ποσό ύψους €500.000 που αφορά 
εισόδημα της μόνιμης εγκατάστασης εξωτερικού), 

- Αλλοδαπός φόρος πληρωτέος στη δικαιοδοσία της μόνιμης εγκατάστασης 
εξωτερικού €50.000 

 
(α) Υπολογισμός ΕΠΤΦΑΠ 
Περιγραφή  € 
Φορολογητέο εισόδημα 2.200.000 
Πλέον:  

ΥΚΔ             800.000 
ΕΠΤΦΑΠ 3.000.000 

 
(β) Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας:                                                                     

                                                                                               
                      ΥΚΔΠΥΠ €800.000 
 
                    
                     Χαμηλότερο                                                     €900.000 
                                                                                             (30%@€3.000.000) 
                                                           Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                              €2.000.000 
        (€3.000.000 @ 8/12) 
           

• Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ €800.000  
 

• Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων που μεταφέρεται στα έτη 
2021 – 2025 €100.000 (€900.000 - €800.000) 
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v. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2020: 
- Εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού €2.500.000 (συμπεριλαμβανομένου 

εκπιπτόμενου τόκου πληρωτέου ύψους €2.000.000 αναφορικά με δάνειο 
πληρωτέο που συνάφθηκε πριν τις 17/6/2016), 

- Φορολογητέο εισόδημα από τόκους €1.000.000 (συμπεριλαμβανομένου 
τόκου εισπρακτέου ύψους €50.000 αναφορικά με δάνειο εισπρακτέο που 
συνάφθηκε πριν τις 17/6/2016 και το οποίο δεν αποτελεί μέρος συναλλαγών 
χρηματοδότησης τύπου back-to-back), 

- Φορολογητέο εισόδημα €10.500.000 (ως ο προσδιορισμός φορολογητέου 
εισοδήματος - συμπεριλαμβανομένου ποσού ύψους €1.000.000 
φορολογητέου εισοδήματος, άλλου από τόκους, αναφορικά με δάνειο 
πληρωτέο που συνάφθηκε πριν τις 17/6/2016). 

 
(α) Υπολογισμός του ΥΚΔ 
Περιγραφή  € € 
Εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού  2.500.000 

Τόκος πληρωτέος αναφορικά με δάνειο 
πληρωτέο που συνάφθηκε πριν τις 
17/6/2016  2.000.000 

 

Άλλος τόκος πληρωτέος  500.000  
Φορολογητέο εισόδημα από τόκους  (1.000.000) 

Εισόδημα από τόκους αναφορικά με 
δάνειο εισπρακτέο που συνάφθηκε πριν 
τις 17/6/2016  50.000 

 

Άλλο εισόδημα από τόκους 950.000  
ΥΚΔ  1.500.000 

 
 

(β) Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ  
Περιγραφή  € 
ΥΚΔ 1.500.000 
Πλέον:  

Εισόδημα από τόκους αναφορικά με δάνειο εισπρακτέο 
που συνάφθηκε πριν τις 17/6/2016  - 

Μείον:  
Τόκος πληρωτέος αναφορικά με δάνειο πληρωτέο που 
συνάφθηκε πριν τις 17/6/2016  (2.000.000) 

ΥΚΔΠΥΠ Δεν προκύπτει 
 
 

(γ) Υπολογισμός ΕΠΤΦΑΠ 
Περιγραφή  € 
Φορολογητέο εισόδημα                                                           10.500.000 
Πλέον:  

ΥΚΔ             1.500.000 
ΕΠΤΦΑΠ 12.000.000 
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Συνέχεια 30 (v) 
                          

(δ) Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας :                       
                                                                                               
                                               ΥΚΔΠΥΠ €Μηδέν 
 
                    
                     Χαμηλότερο                                                     €3.600.000 
                                                                                             (30%@€12.000.000) 
                                                             Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                             €3.000.000 
                  

1. Δεν προκύπτει ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά 
 

2. Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων που μεταφέρεται στα έτη 
2021 – 2025 €3.600.000 (€3.600.000 - €Μηδέν) 

 
vi. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2020: 

- Εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού €5.800.000 (συμπεριλαμβανομένου 
εκπιπτόμενου τόκου πληρωτέου ύψους €100.000 αναφορικά με δάνειο 
πληρωτέο που συνάφθηκε πριν τις 17/6/2016 και το οποίο αποτελεί μέρος 
συναλλαγής χρηματοδότησης τύπου back-to-back και τόκου πληρωτέου ύψους 
€400.000 αναφορικά με την εξ’ολοκλήρου χρηματοδότηση μακροπρόθεσμου 
δημόσιου έργου υποδομής), 

 
- Φορολογητέο εισόδημα από τόκους €300.000 (συμπεριλαμβανομένου τόκου 

εισπρακτέου ύψους €110.000 αναφορικά με δάνειο εισπρακτέο που συνάφθηκε 
πριν τις 17/6/2016 με εταιρεία που δεν είναι μέλος στο ίδιο συγκρότημα για 
σκοπούς συμψηφισμού ζημιών με την Κυπριακή εταιρεία Α και το οποίο 
αποτελεί μέρος συναλλαγής χρηματοδότησης τύπου back-to-back) 

 
- Φορολογητέο εισόδημα €9.500.000 (ως ο προσδιορισμός φορολογητέου 

εισοδήματος, συμπεριλαμβανομένου ποσoύ ύψους €6.000.000 φορολογητέου 
εισοδήματος από μακροπρόθεσμο δημόσιο έργο υποδομής πριν την αφαίρεση 
τόκου πληρωτέου ύψους €400.000 αναφορικά με την εξ’ ολοκλήρου 
χρηματοδότηση του μακροπρόθεσμου δημόσιου έργου υποδομής),  

 
(α) Υπολογισμός του ΥΚΔ 
Περιγραφή  € € 
Εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού  5.800.000 

Τόκος πληρωτέος αναφορικά με δάνειο 
πληρωτέο που συνάφθηκε πριν τις 
17/6/2016 (back-to-back) 

100.000  

Τόκος πληρωτέος αναφορικά με τη 
χρηματοδότηση μακροπρόθεσμου δημόσιου 
έργου υποδομής 

400.000  

Άλλος τόκος πληρωτέος 5.300.000  
Φορολογητέο εισόδημα από τόκους  (300.000) 

Τόκος εισπρακτέος αναφορικά με δάνειο 
εισπρακτέο που συνάφθηκε πριν τις 
17/6/2016 (back-to-back) 

(110.000)  

Άλλος τόκος εισπρακτέος (190.000)  
ΥΚΔ  5.500.000 
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Συνέχεια 30 (vi) 
 

(β) Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ  
Περιγραφή  € € 
ΥΚΔ  5.500.000 
Μείον:   

Τόκος πληρωτέος αναφορικά με δάνειο 
πληρωτέο που συνάφθηκε πριν τις 17/6/2016 
(back-to-back) 100.000 

 

Τόκος πληρωτέος αναφορικά με τη 
χρηματοδότηση μακροπρόθεσμου δημόσιου 
έργου υποδομής 400.000 (500.000) 

Πλέον:   
Τόκος εισπρακτέος αναφορικά με δάνειο 
εισπρακτέο που συνάφθηκε πριν τις 17/6/2016 
(back-to-back) μέχρι του ποσού των αντίστοιχων 
τόκων πληρωτέων  100.000 

ΥΚΔΠΥΠ  5.100.000 
 
 

(γ) Υπολογισμός ΕΠΤΦΑΠ 
Περιγραφή  € 
Φορολογητέο εισόδημα                                                           9.500.000 
Πλέον:  

ΥΚΔ             5.500.000 
Μείον:  

Φορολογητέο εισόδημα από μακροπρόθεσμο δημόσιο έργο 
υποδομής 

(6.000.000) 

ΕΠΤΦΑΠ 9.000.000 
 

                         (δ) Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας :                       
                                                                                               
                                               ΥΚΔΠΥΠ €5.100.000 
 
                    
                     Χαμηλότερο                                                     €2.700.000 
                                                                                             (30%@€9.000.000) 
                                                         Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                             €3.000.000 
                  

1. Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ €3.000.000  
 
2. ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2020 που μεταφέρεται στα έτη 2021 – 

2025 €2.100.000  (€5.100.000 - €3.000.000) 
 

3. Καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν δημιουργείται  
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vii. Η Κυπριακή εταιρεία Α παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2020: 
- Κόστος δανεισμού ύψους €6.000.000 (συμπεριλαμβανομένου εκπιπτόμενου 

τόκου πληρωτέου ύψους €4.000.000 αναφορικά με τη χρηματοδότηση 
επιλέξιμων άυλων περιουσιακών στοιχείων, όπως προβλέπεται στο Άρθρο 
9(1)(κ), και μη εκπιπτόμενου τόκου πληρωτέου ύψους €1.000.000 με βάση το 
Άρθρο 11(15)). 

- Φορολογητέο εισόδημα ύψους €11.000.000 (ως ο προσδιορισμός 
φορολογητέου εισοδήματος, πριν όμως τη διεκδίκηση έκπτωσης, όπως 
προβλέπεται στο Άρθρο 9(1)(κ), αναφορικά με επιλέξιμα κέρδη ύψους 
€10.000.000 που προέκυψαν από επιλέξιμα άυλα περιουσιακά στοιχεία).  

- Το ποσοστό των επιλέξιμων κερδών από επιλέξιμα άυλα περιουσιακά στοιχεία 
που εμπίπτουν στις διατάξεις του Άρθρου 9(1)(κ) για το φορολογικό έτος 2020 
υπολογίστηκε σε 70%. 
 

(α) Υπολογισμός του εκπιπτόμενου κόστους δανεισμού 
Περιγραφή  € € 
Κόστος δανεισμού  6.000.000 
Μείον:   

Τόκος πληρωτέος που δεν εκπίπτει  (1.000.000) 
Εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού  5.000.000 

Τόκος πληρωτέος αναφορικά με 
χρηματοδότηση επιλέξιμων άυλων 
περιουσιακών στοιχείων όπως προβλέπεται 
στο Άρθρο 9(1)(κ)  

4.000.000  

Άλλος τόκος πληρωτέος  1.000.000  
 
 

(β) Υπολογισμός του ΥΚΔ 
Περιγραφή  € € 
Εκπιπτόμενο κόστος δανεισμού  5.000.000 
Φορολογητέο εισόδημα από τόκους  - 
ΥΚΔ  5.000.000 

Τόκος πληρωτέος αναφορικά με 
χρηματοδότηση επιλέξιμων άυλων 
περιουσιακών στοιχείων όπως προβλέπεται 
στο Άρθρο 9(1)(κ)  

4.000.000  

Άλλος τόκος πληρωτέος  1.000.000  
 
 

(γ) Υπολογισμός ΕΠΤΦΑΠ 
Περιγραφή  € € 
Φορολογητέο εισόδημα πριν τη διεκδίκηση 
έκπτωσης όπως προβλέπεται στο Άρθρο 9(1)(κ)                                                           

 11.000.000 

Φορολογητέο εισόδημα από επιλέξιμο άυλο 
περιουσιακό στοιχείο όπως προβλέπεται στο 
Άρθρο 9(1)(κ) 

10.000.000  

Άλλο φορολογητέο εισόδημα 1.000.000  
Πλέον:   

ΥΚΔ              5.000.000 
ΕΠΤΦΑΠ  16.000.000 
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                     Συνέχεια 30 (vii) 
 

(δ) Υπολογισμός του ΥΚΔΠΥΠ που δύναται να εκπέσει για σκοπούς φορολογίας :                       
                                                                                               
                                               ΥΚΔΠΥΠ €5.000.000 
 
                    
                     Χαμηλότερο                                                     €4.800.000 
                                                                                             (30%@€16.000.000) 
                                                          Ψηλότερο 
                                                          
                                                                                             €3.000.000 
                  

1. Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ €4.800.000 πριν την έκπτωση του Άρθρου 9(1)(κ):  
 

2020 
Περιγραφή Επιλέξιμα άυλα 

περιουσιακά στοιχεία 
Άλλες 
δραστηριότητες 

Σύνολο 

€ € € 
ΥΚΔΠΥΠ 4.000.000 1.000.000 5.000.000 

 
Εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ πριν 
την έκπτωση του 
Άρθρου 9(1)(κ) 

3.840.000* 
 

(4εκ / 5εκ) @ 4,8εκ 

960.000 
 

(1εκ / 5εκ) @ 4,8εκ 

4.800.000 

Σημείωση: 
* Το εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ το οποίο αφορά στα επιλέξιμα κέρδη από τα επιλέξιμα άυλα 
περιουσιακά στοιχεία με βάση τον τύπο , για τα οποία παραχωρείται η έκπτωση του 
Άρθρου 9(1)(κ), ουσιαστικά, μετά την παραχώρηση της εν λόγω έκπτωσης, εκπίπτει του 
φορολογητέου εισοδήματος περιορισμένο στο 20% (νοουμένου ότι δεν έγινε αποποίηση 
μέρους ή ολόκληρης της έκπτωσης του άρθρου 9(1)(κ)).  
Δηλαδή το εκπιπτόμενο ΥΚΔΠΥΠ που ουσιαστικά εκπίπτει του φορολογητέου εισοδήματος 
αναφορικά με τα επιλέξιμα άυλα περιουσιακά στοιχεία ανέρχεται σε €1.689.600 (3,84εκ @ 
30% +  3,84εκ @ 70% @ 20%) 

 
2. ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του έτους 2020 που μεταφέρεται στα έτη 2021 – 2025:  
 

2020 

Περιγραφή 
Σύνολο 
€ 

Περιορισμός ΥΚΔΠΥΠ (€5.000.000 - €4.800.000) 200.000 
 
 Επιλέξιμα άυλα 

περιουσιακά στοιχεία 
Άλλες 
δραστηριότητες 

 

€ € 
ΥΚΔΠΥΠ 4.000.000 1.000.000 5.000.000 

 
Περιορισμός ΥΚΔΠΥΠ  160.000 

 
(4εκ / 5εκ) @ 0,2εκ 

40.000 
 

(1εκ / 5εκ) @ 0,2εκ 

200.000 

ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά του 
έτους 2020 που μεταφέρεται 
στα έτη 2021 - 2025 

70.400* 
 

0,16εκ @ 30% +  
0,16εκ @ 70% @ 20%  

40.000 110.400** 
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Σημειώσεις:  
*Το ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά που αφορά στα επιλέξιμα κέρδη που εμπίπτουν στις διατάξεις 
του Άρθρου 9(1)(κ) περιορίζεται στο 20%, ανεξάρτητα αν κατά το έτος στο οποίο 
πραγματοποιήθηκε το ΥΚΔΠΥΠ έγινε αποποίηση ολόκληρης ή μέρους της έκπτωσης του 
Άρθρου 9(1)(κ).  
Επισημαίνεται ότι ο πιο πάνω περιορισμός εφαρμόζεται μόνο στα επιλέξιμα κέρδη από 
επιλέξιμο άυλο περιουσιακό, τα οποία υπολογίζονται με βάση τον τύπο , και δεν 
εφαρμόζεται στο μέρος των μη επιλέξιμων κερδών από επιλέξιμο άυλο περιουσιακό, για τα 
οποία δεν δύναται να διεκδικηθεί η έκπτωση του Άρθρου 9(1)(κ).   
** Το ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά, αναπροσαρμοσμένο με τον περιορισμό για τα επιλέξιμα 
κέρδη όπως αναφέρεται πιο πάνω, μεταφέρεται στα επόμενα 5 έτη και συμψηφίζεται με τη 
μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων των ετών αυτών (είτε αυτή  αφορά 
επιλέξιμα άυλα περιουσιακά στοιχεία είτε άλλες δραστηριότητες), χωρίς οποιαδήποτε 
αναπροσαρμογή με βάση το ποσοστό των επιλέξιμων κερδών ή με τυχόν αποποίηση της 
έκπτωσης των επόμενων πέντε ετών. 

 
3. Καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν δημιουργείται 
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31. Κεφαλαιακή Ρήτρα Πλήρους Έκπτωσης (ΚΡΠΕ) 
 

Σημείωση:  

• Η Κυπριακή εταιρεία στο πιο κάτω παράδειγμα δεν αποτελεί μέλος Κυπριακού 
Ομίλου 

• Κανένα ΥΚΔΠΥΠ προς μεταφορά δεν μεταφέρεται από τα φορολογικά έτη 2019 και 
2020 

• Τόσο οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του ενοποιημένου ομίλου για 
λογιστικούς σκοπούς, όσο και οι οικονομικές καταστάσεις της Κυπριακής 
εταιρείας, λήγουν την 31η Δεκεμβρίου 2021 και έχουν ετοιμαστεί βάσει των 
Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Αναφοράς  

• Καμία προσαρμογή στον ισολογισμό της Κυπριακής εταιρείας προς εξεύρεση των 
ιδίων κεφαλαίων και των περιουσιακών στοιχείων δεν υφίσταται 

 
Η Κυπριακή εταιρεία Α ανήκει σε ενοποιημένο όμιλο για λογιστικούς σκοπούς και 
παρουσίασε τα ακόλουθα για το φορολογικό έτος 2021:       
- ΥΚΔΠΥΠ €5.000.000 
- ΕΠΤΦΑΠ €1.000.000 
- Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων από μεταφορά: 

2021 

Περιγραφή 
Σύνολο 

€ 
2019 100.000 
2020 400.000 
Μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων από 
μεταφορά 

500.000 

 
- Ποσοστό ιδίων κεφαλαίων προς το σύνολο των περιουσιακών της στοιχείων 66,67%                                                                                    

Περιγραφή € % 
Ίδια Κεφάλαια 1.000.000 66,67 Σύνολο περιουσιακών στοιχείων 1.500.000 

 
Δίδονται  επίσης οι εξής πληροφορίες: 
 
-  Το αντίστοιχο ποσοστό του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς ανέρχεται 
στο 68,67%. 

 
Επομένως, εφόσον το ποσοστό των ιδίων κεφαλαίων της Κυπριακής εταιρείας Α προς το 
σύνολο των περιουσιακών της στοιχείων είναι χαμηλότερο μέχρι και κατά δύο εκατοστιαίες 
μονάδες (2%) από το αντίστοιχο ποσοστό του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς 
σκοπούς, τότε το ΥΚΔΠΥΠ ύψους €5.000.000 εκπίπτει πλήρως με βάση τον Κανόνα εάν 
η Κυπριακή εταιρεία Α επιλέξει να εφαρμόσει την ΚΡΠΕ για το φορολογικό έτος 2021. 
 
Η συσσωρευμένη μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων από μεταφορά 
συνεχίζει να μεταφέρεται προς χρήση στα εναπομείναντα έτη.   
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32. Κεφαλαιακή Ρήτρα Πλήρους Έκπτωσης (ΚΡΠΕ) 
 

Σημείωση:  

• Οι Κυπριακές εταιρείες στο πιο κάτω παράδειγμα αποτελούν μέλη Κυπριακού 
Ομίλου 

• Καμία μη χρησιμοποιηθείσα ικανότητα κάλυψης των τόκων δεν μεταφέρεται από 
τα φορολογικά έτη 2019 και 2020 

• Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις τόσο του ενοποιημένου ομίλου για 
λογιστικούς σκοπούς όσο και του Κυπριακού Ομίλου λήγουν την 31η Δεκεμβρίου 
2021 και έχουν ετοιμαστεί βάσει των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς  

• Καμία προσαρμογή στον ισολογισμό του Κυπριακού Ομίλου προς εξεύρεση των 
ιδίων κεφαλαίων και των περιουσιακών στοιχείων δεν υφίσταται 

• Το ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου είναι ίσο με το ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου 
 

Η Κυπριακή εταιρεία Α και η Κυπριακή εταιρεία Β αποτελούν τα μόνα μέλη 
Κυπριακού Ομίλου, ο οποίος ανήκει σε ενοποιημένο όμιλο για λογιστικούς 
σκοπούς 

 
- Το ΥΚΔΠΥΠ του Κυπριακού Ομίλου είναι €6.000.000 
 
2021 

Περιγραφή 
Α Β Συγκεντρωτική θέση 

του Κυπριακού 
Ομίλου 

€ € € 
Εκπιπτόμενο κόστος 
δανεισμού 

1.000.000 5.000.000 6.000.000 

Φορολογητέα έσοδα από 
τόκους 

- - - 

ΥΚΔ του Κυπριακού Ομίλου 6.000.000 
 
- ΕΠΤΦΑΠ του Κυπριακού Ομίλου €Μηδέν 
 
- Το ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά είναι: 
 
ΥΚΔΠΥΠ από μεταφορά στο έτος 2021 
Περιγραφή Α Β 

€ € 
2019 1.000.000 1.000.000 
2020 1.000.000 4.000.000 
Σύνολο 2.000.000 5.000.000 

 
- Το ποσοστό ιδίων κεφαλαίων προς το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων του 
Κυπριακού Ομίλου για το έτος 2021 ισούται με 72%.          
                                                                               
-  Το αντίστοιχο ποσοστό του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς ανέρχεται 
στο 70%. 
 
Επομένως, εφόσον το ποσοστό των ιδίων κεφαλαίων του Κυπριακού Ομίλου προς το 
σύνολο των περιουσιακών του στοιχείων είναι ψηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό 
του ενοποιημένου ομίλου για λογιστικούς σκοπούς, τότε ο Κυπριακός Όμιλος μπορεί 
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για το έτος 2021 να επιλέξει να εφαρμόσει την ΚΡΠΕ και να εκπέσει πλήρως το 
ΥΚΔΠΥΠ για το έτος 2021 ύψους €6.000.000 με βάση τον Κανόνα.   
 
Εάν ο Κυπριακός Όμιλος επιλέξει να εφαρμόσει την ΚΡΠΕ για το έτος 2021 και του 
χορηγηθεί πλήρης έκπτωση ΥΚΔΠΥΠ, το ΥΚΔΠΥΠ των εταιρειών Α και Β για τα έτη 
2019 και 2020 συνεχίζει να μεταφέρεται μέχρι τα έτη 2024 και 2025 αντίστοιχα και 
εκπίπτει του φορολογητέου τους εισοδήματος στα εν λόγω έτη σύμφωνα με την  
παράγραφο 20 στο Μέρος V).  
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33. Καθορισμός του Κυπριακού Ομίλου 
(σε περίπτωση που πρόσωπο ανήκει σε πέραν του ενός συγκροτημάτων για σκοπούς 
συμψηφισμού ζημιών) 

 
Για τους σκοπούς των πιο κάτω παραδειγμάτων, όλες οι εταιρείες που αναφέρονται είναι 
κάτοικοι Κύπρου: 
 
(i) 

 
 
                                       
 
 
 
 
 
             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στην προκειμένη περίπτωση: 

• η Εταιρεία Β ανήκει σε συγκρότημα για συμψηφισμό ζημιών με την (i) Εταιρεία Α 
και την (ii) Εταιρεία Γ, και,  

• η Εταιρεία Γ ανήκει σε συγκρότημα για συμψηφισμό ζημιών με την (i) Εταιρεία Β 
και τις (ii) Εταιρεία Δ και Εταιρεία Ε. 

 
(α) Αν δεν γίνει επιλογή Κυπριακού Ομίλου είτε από την Εταιρεία Β είτε από την Εταιρεία 

Γ, τότε η κάθε εταιρεία θεωρείται ότι δημιουργεί Κυπριακό Όμιλο με την μητρική της, 
ξεκινώντας από το υψηλότερο επίπεδο της δομής του ομίλου. Στην προκειμένη 
περίπτωση, δημιουργούνται οι ακόλουθοι Κυπριακοί Όμιλοι: 

• Κυπριακός Όμιλος 1: Εταιρεία Α, Εταιρεία Β 

• Κυπριακός Όμιλος 2: Εταιρεία Γ, Εταιρεία Δ, Εταιρεία Ε 
 
(β)  Αν η Εταιρεία Β επιλέξει να είναι στον ίδιο Κυπριακό Όμιλο με την Εταιρεία Α, και  
 

(βα) η Εταιρεία Α αποδεχτεί, τότε οι Κυπριακοί Όμιλοι που δημιουργούνται είναι 
όπως στο (α) πιο πάνω.  

  
(ββ)  η Εταιρεία Α δεν αποδεχτεί, τότε οι Κυπριακοί Όμιλοι που δημιουργούνται είναι 

οι ακόλουθοι: 

• Κυπριακός Όμιλος 1: Εταιρεία Β, Εταιρεία Γ 

• Κυπριακός Όμιλος 2: Εταιρεία Δ, Εταιρεία Ε 
 

Εταιρεία Α  

Εταιρεία Β  

Εταιρεία Γ  

Εταιρεία Δ  Εταιρεία Ε  

80% 

80% 

80% 80% 
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Σημειώνεται ότι σε τέτοια περίπτωση η Εταιρεία Α δεν ανήκει σε κανένα 
Κυπριακό Όμιλο. 

 
(γ)  Αν η Εταιρεία Β δεν επιλέξει Κυπριακό Όμιλο και η Εταιρεία Γ επιλέξει να είναι στον 

ίδιο Κυπριακό Όμιλο με την Εταιρεία Β, και  
 

(γα) η Εταιρεία Β αποδεχτεί, τότε οι Κυπριακοί Όμιλοι που δημιουργούνται είναι 
όπως στο (ββ) πιο πάνω.  

 
(γβ) η Εταιρεία Β δεν αποδεχτεί, τότε οι Κυπριακοί Όμιλοι που δημιουργούνται είναι 

όπως στο (α) πιο πάνω.  
 

(ii) 
 
 
                                       
 
 
 
 
 
             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στην προκειμένη περίπτωση: 

• η Εταιρεία Β ανήκει σε συγκρότημα για συμψηφισμό ζημιών με την (i) Εταιρεία Α 
και τις (ii) Εταιρεία Γ και Εταιρεία Δ, και,  

• η Εταιρεία Γ ανήκει σε συγκρότημα για συμψηφισμό ζημιών με τις (i) Εταιρεία Β 
και Εταιρεία Δ, και τις (ii) Εταιρεία Δ και Εταιρεία Ε, και 

• η Εταιρεία Δ ανήκει σε συγκρότημα για συμψηφισμό ζημιών με τις (i) Εταιρεία Β 
και Εταιρεία Γ, και τις (ii) Εταιρεία Γ και Εταιρεία Ε. 

 
(α) Αν δεν γίνει επιλογή Κυπριακού Ομίλου είτε από την Εταιρεία Β είτε από την Εταιρεία 

Γ είτε από την Εταιρεία Δ, τότε η κάθε εταιρεία θεωρείται ότι δημιουργεί Κυπριακό 
Όμιλο με τη μητρική της, ξεκινώντας από το υψηλότερο επίπεδο της δομής του ομίλου. 
Στην προκειμένη περίπτωση, δημιουργούνται οι ακόλουθοι Κυπριακοί Όμιλοι: 

• Κυπριακός Όμιλος 1: Εταιρεία Α, Εταιρεία Β 

• Κυπριακός Όμιλος 2: Εταιρεία Γ, Εταιρεία Δ, Εταιρεία Ε 
 
 
 

Εταιρεία Α  

Εταιρεία Β  

Εταιρεία Γ  

Εταιρεία Δ  Εταιρεία Ε  

80% 

80% 

100% 80% 
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(β)  Αν η Εταιρεία Β επιλέξει να είναι στον ίδιο Κυπριακό Όμιλο με την Εταιρεία Α, και  
 

(βα) η Εταιρεία Α αποδεχτεί, τότε οι Κυπριακοί Όμιλοι που δημιουργούνται είναι 
όπως στο (α) πιο πάνω.  

  
(ββ)  η Εταιρεία Α δεν αποδεχτεί, τότε δημιουργείται μόνο ένας Κυπριακός Όμιλος 

που απαρτίζεται από τις Εταιρεία Β, Εταιρεία Γ και Εταιρεία Δ. Στην 
προκειμένη περίπτωση, η Εταιρεία Α και η Εταιρεία Ε δεν ανήκουν σε κανένα 
Κυπριακό Όμιλο. 

 
(γ)  Αν η Εταιρεία Β δεν επιλέξει Κυπριακό Όμιλο και η Εταιρεία Γ επιλέξει να είναι στον 

ίδιο Κυπριακό Όμιλο με την Εταιρεία Β, και  
 

(γα) η Εταιρεία Β αποδεχτεί, τότε οι Κυπριακοί Όμιλοι που δημιουργούνται είναι 
όπως στο (ββ) πιο πάνω.  

 
(γβ) η Εταιρεία Β δεν αποδεχτεί, τότε οι Κυπριακοί Όμιλοι που δημιουργούνται είναι 

όπως στο (α) πιο πάνω.  
 

(δ)  Αν ούτε η Εταιρεία Β, ούτε η Εταιρεία Γ επιλέξουν Κυπριακό Όμιλο και η Εταιρεία Δ 
επιλέξει να είναι στον ίδιο Κυπριακό Όμιλο με το συγκρότημα των Εταιρεία Β και 
Εταιρεία Γ, και  

 
(δα) η Εταιρεία Β αποδεχτεί, τότε οι Κυπριακοί Όμιλοι που δημιουργούνται είναι 

όπως στο (ββ) πιο πάνω.  
 
(δβ) η Εταιρεία Β δεν αποδεχτεί, τότε οι Κυπριακοί Όμιλοι που δημιουργούνται είναι 

όπως στο (α) πιο πάνω.  
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